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1 L’essentiel en bref 

Forte demande d'accueil de jour pour les enfants vaudois 

Deux tiers des enfants vaudois sont régulièrement pris en charge en dehors du noyau fa-
milial, c’est-à-dire par une structure ou une personne externe. L’accueil extra-familial 
est donc une réalité pour de nombreuses familles vaudoises et la demande de différentes 
offres de garde est importante. 

La majorité des enfants vaudois sont accueillis régulièrement dans une (49%) ou maxi-
mum deux (39%) structures. En moyenne, ces enfants sont pris en charge à l’extérieur 3,7 
demi-journées par semaine. Les enfants en âge prescolaire sont pris en charge en 
moyenne 5,2 demi-journées par semaine à l’extérieur, alors que les enfants scolarisés ne 
sont pris en charge que 3 demi-journées, car l’école couvre une partie du temps de prise 
en charge. 

Dans l’ensemble, la plupart des enfants sont accueillis dans des structures d’accueil pour 
écoliers (UAPE, APEMS, etc.) ou par leurs grands-parents. Mais les crèches et les familles 
de jour sont également des piliers importants de l’accueil des enfants dans le canton de 
Vaud. La garde privée des enfants dans son propre ménage ou dans des écoles privées est 
clairement l’exception. Il va de soi que la forme de garde choisie dépend de l’âge des en-
fants. 

Les coûts plaident principalement en défaveur d'une garde d'enfants externe. 

La principale raison pour laquelle les parents de 53% des enfants ont recours à une garde 
régulière est un choix professionnel. Pour 36% d’entre eux, il s’agit plutôt de contraintes 
économiques ou d’exigences de l’employeur des parents. 

Il existe de nombreuses raisons pour lesquelles les enfants ne sont pas pris en charge. Mais 
la principale est que les coûts sont trop élevés.  

Satisfaction mitigée concernant les possibilités de garde externe 

Les parents de la majorité des enfants qui sont régulièrement gardés par une structure ou 
une personne jugent l’organisation de cette garde (très) bonne. Seuls 8% la jugent mau-
vaise à très mauvaise. 

Dans l’ensemble, la satisfaction à l’égard des offres de garde d’enfants externes dans le 
canton de Vaud est bonne pour les parents d’une majorité des enfants (56%). Les parents 
de 26% des enfants se montrent critiques, pour 15% le jugement des parents est indiffé-
rent. 

Si l’on ne prend en compte que les parents qui font effectivement garder leurs enfants, les 
avis positifs des parents augmentent toutefois à 68%, les avis négatifs se maintiennent à 
29%. Les avis des parents qui ne font pas garder leurs enfants sont partagés : Pour 31% des 
enfants, les parents jugent positivement les possibilités de garde d’enfants dans le canton, 
pour 30% négativement. Les parents de 39% de ces enfants non gardés ne se prononcent 
pas sur le sujet.  
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Lorsque l’on demande aux parents des enfants vaudois d’évaluer le(s) mode(s) de garde 
qu’ils ont effectivement choisi(s) pour leurs enfants, les jugements sont plus positifs. 
Tous les modes de garde choisis satisfont fortement les parents des enfants gardés. 

Les critiques les plus fréquentes mais clairement minoritaires concernent les services 
d’accueil scolaire tels que la cantine, le réfectoire ou les restaurants scolaires ou les struc-
tures d’accueil pour écoliers. 

Ainsi, les jugements généraux des parents sur la situation dans le canton de Vaud sont 
nettement plus critiques que les jugements sur les structures d’accueil spécifiques de leurs 
propres enfants. 

Points positifs et névralgiques de l'accueil des enfants 

Un point névralgique concerne la prise en charge des enfants malades. Les parents de 77% 
des enfants indiquent que leur solution de garde n’offre aucune solution en cas de maladie. 
En outre, les parents de 64% des enfants régulièrement gardés n’ont pas vraiment le choix 
en matière de garde et doivent simplement se contenter de l’offre disponible. Le prix de 
l’accueil de jour semble également être un problème, car pour les parents de 61% des en-
fants, il est trop élevé. En outre, les parents de 49% des enfants indiquent que la prise en 
charge ne serait pas possible sans l’aide de proches. 

Les avis sont partagés en ce qui concerne la difficulté à trouver une place d’accueil et la 
flexibilité des solutions de garde : Les parents de la moitié des enfants indiquent qu’il a été 
facile de trouver une place d’accueil, 46% sont d’un avis contraire. Pour les parents de 47% 
des enfants, il y a un manque de flexibilité dans la solution de garde, pour 45% ce n’est pas 
le cas. 

Le fait que les parents de 63% des enfants vaudois sachent à qui s’adresser en cas de ques-
tions sur les offres de garde ou d’incertitudes est un point positif. Le fait que la solution de 
garde choisie ne représente pas un compromis pour les parents d’une majorité d’enfants 
est également positif. 

Choix d’une offre optimale 

En tête du classement des facteurs décisifs déterminant le choix d’une offre, on trouve le 
lieu de la structure d’accueil ou sa proximité avec le domicile ou le lieu de travail. La con-
fiance arrive en deuxième position et la disponibilité des places d’accueil en troisième. Le 
professionnalisme du personnel, les coûts et les heures d’ouverture sont également con-
sidérés comme des critères d’importance moyenne à élevée.  

Les facteurs tels que le concept pédagogique, une alimentation saine, les locaux ou la flexi-
bilité des prestations d’accueil ont été nettement moins pris en compte dans le choix d’une 
offre d’accueil. 

Les parents interrogés estiment que les prestations supplémentaires telles que les langues 
étrangères, les journées en forêt ou autres sont les moins importantes. 

Dans le cadre d'une expérience de décision fictive, il s'est en outre avéré que la taille ré-
duite des groupes et la distance du domicile, qui ne doit pas dépasser dix minutes, sont 
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clairement très importantes. Aussi les changements fréquents de personnel sont très cri-
tiques.  

En comparaison, les heures d’ouverture et l’homogénéité des groupes sont nettement 
moins importantes. Les parents ont une certaine flexibilité en matière de prix, de l’ordre 
de 10 pour cent, existe lorsque la situation du personnel est stable, que la crèche est proche 
et que les groupes sont petits. 

Un rôle fort des pouvoirs publics est souhaité 

La décision d’avoir des enfants peut être personnelle, mais les parents vaudois ne se sen-
tent pas pour autant seuls responsables de ces enfants. 

Pour les parents de 71% des enfants les pouvoirs publics ont une responsabilité centrale 
envers les familles, car elles sont essentielles à la pérennité de notre société. Ce sont seu-
lement les parents de 18% des enfants vaudois qui estiment que ce sont les parents qui 
doivent s‘ occuper des enfants de manière autonome. 

Il en va de même lorsqu’il s’agit de la conciliation de la vie professionnelle et de la vie fa-
miliale. Seuls les parents de 14% des enfants considèrent que les employeurs sont respon-
sables sur ce point. En revanche, les parents de 70% des enfants vaudois considèrent que 
les pouvoirs publics sont responsables. 

Davantage de jours de garde et davantage de travail à temps partiel 

Dans un monde idéal, les parents feraient garder leurs enfants environ un jour de plus par 
semaine qu’actuellement, soit en moyenne 4,5 jours (écart-type : 2,8 demi-journées). 

Dans ce contexte, le modèle de travail idéal pour les parents de 70% des enfants vaudois 
serait que les deux parents travaillent à temps partiel et s’occupent tous deux des enfants. 
Pour les parents de 15% des enfants, le modèle idéal serait que l’un des parents reste à la 
maison et s’occupe des enfants, tandis que l’autre travaille à plein temps. Un modèle de 
travail où les deux parents travaillent à temps plein serait idéal pour les parents de 8% des 
enfants. 

Cependant, seuls les parents de 30% des enfants vaudois peuvent organiser leur modèle 
de travail comme ils le souhaitent. Pour la majorité des parents qui ne peuvent pas vivre 
leur modèle de travail idéal, ce sont des motifs financiers ou professionnels qui sont dé-
terminants. Il est plutôt rare que ce soit l’absence de solution de garde qui soit en cause. 

Lorsqu’il s’agit de la solution de garde dans un monde idéal, il est frappant de constater 
que les parents souhaiteraient encore plus de garde par les grands-parents ou la famille, 
et moins de garde par l’école. Les exceptions étant les cantines ou les restaurants scolaires, 
que les parents seraient plus nombreux à utiliser qu’actuellement.  

Le souhait d’une garde privée des enfants serait également plus important que ce qui est 
actuellement utilisé. Pour les enfants les plus jeunes, le choix se porterait avant tout, dans 
un monde idéal, sur une prise en charge plus importante dans les jardins d’enfants. 
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2 Introduction  

2.1 Objectifs de l’étude et remerciements 

La Fondation pour l’Accueil de Jour des Enfants FAJE a mandaté l’institut de recherche 
gfs.bern pour effectuer un SONDAGE auprès des ménages vaudois avec enfants. Outre l'uti-
lisation et l'expérience de la garde d'enfants au quotidien, la FAJE a souhaité mieux con-
naitre les raisons qui motivent la décision de faire garder ses enfants à l'extérieur ou non. 
Plus particulièrement la FAJE s’est intéressée aux motifs de décision lors du choix. La FAJE 
a souhaité apporter ainsi une contribution concrète et utile au dialogue pour le dévelop-
pement de la politique d'accueil de jour sur le canton de Vaud. 

Il nous tient à cœur de REMERCIER ici toutes les personnes et tous les services impliqués pour 
leurs importantes pistes de réflexion et leurs conseils. Les échanges intensifs avec la FAJE 
elle-même, le comité de pilotage, Statistique Vaud et le Prof. Dr. Beat Hulliger nous ont 
permis de mieux délimiter le phénomène à étudier et d’appréhender le questionnaire au 
plus près de la réalité vaudoise. Grâce à vos vastes connaissances et à votre expérience 
concrète du sujet, vous avez apporté une contribution substantielle à la réalisation et à la 
réussite de la présente étude. Un grand merci à tous ceux qui ont participé à cette réflexion 
et à cette collaboration au-delà des frontières linguistiques. 

2.2 Le questionnaire et l’échantillon 

Après un premier WORKSHOP exploratoire avec le comité de pilotage de la FAJE et l’évalua-
tion d’un GROUPE DE DISCUSSION avec des parents vaudois, gfs.bern a élaboré un premier 
questionnaire sur la situation dans le canton de Vaud.  

Le QUESTIONNAIRE devait non seulement mesurer les besoins et les expériences des parents 
vaudois en matière de garde d’enfants mais aussi les raisons motivant une décision en fa-
veur ou en défaveur d'une offre de garde spécifique. Grâce aux résultats du groupe de dis-
cussion et grâce à un échange étroit avec la cliente, Statistique VD et le comité de pilotage, 
le projet de questionnaire a pu être adapté de manière optimale à la situation dans le can-
ton de Vaud.  

Les DIMENSIONS INVESTIGUÉES étaient alors les suivantes :  

 Introduction/screening/situation actuelle 

 Connaissances/informations sur la garde d'enfants 

 Situation actuelle de la prise en charge 

 Objectifs de l’accueil / besoins / attitudes 

 Choix d'une offre optimale 

 Monde idéal 

 Statistiques sociodémographiques 

La version finale du questionnaire se trouve en annexe.  
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Un PLAN D’ÉCHANTILLONNAGE (en annexe) a été élaboré avec les spécialistes du comité de pi-
lotage. Le Prof. Dr. Beat Hulliger a conçu l’échantillon. Le cadre d'échantillonnage a été 
fourni par Statistique Vaud. La base de sondage a été établie à partir du registre des per-
sonnes du canton de Vaud, en utilisant des informations supplémentaires sur les loge-
ments et les ménages. L'unité de sélection est un enfant âgé de moins de 12 ans et non 
encore scolarisé dans le secondaire. Le plan d’échantillonnage utilise une STRATIFICATION 

AVEC 3 ZONES GÉOGRAPHIQUES dérivées de la typologie de l’OFS en 9 catégories et CROISÉE AVEC 

6 CLASSES D'ÂGE SELON L'ÂGE SCOLAIRE (coupure à 2 ans, entrée à l'école et tous les deux ans au 
31 juillet). L'échantillon est réparti proportionnellement à la taille de la population dans 
les strates. 

2.3 Données techniques clés 

L’enquête s’est déroulée de SEPTEMBRE A NOVEMBRE 2022. Les parents des enfants vaudois 
sélectionnés ont été invités à participer à l'enquête par voie postale. En cas de non-parti-
cipation, ils ont reçu deux rappels par courrier. Ils avaient le choix entre remplir une ver-
sion EN LIGNE du questionnaire ou répondre aux questions par écrit sur une VERSION PAPIER. 
L’enquête a été menée en QUATRE LANGUES (français (93%), allemand (1%), italien (1%) et 
anglais (4%)). De cette manière nous avons pu constituer un échantillon de 2015 PARENTS 
d’enfants résidants dans le canton de Vaud et d’un âge compris entre 0 et 12 ans représen-
tatif de l’ensemble des enfants du canton. Cela correspond à un TAUX D’EXPLOITATION de 41%. 

En moyenne, les parents interrogés ont mis 23,5 MINUTES pour remplir le questionnaire. 

Tableau 1 : Détails méthodologiques 

Mandant  FAJE - Fondation pour l’Accueil de Jour des Enfants 

Corpus de base  Enfants vaudois âgés de 0 à 12 ans 

Relevé des données  Par écrit (en ligne/papier) 

Nature de l’échantillonnage Stratification avec 3 zones géographiques croisées avec 6 classes d'âge se-
lon l'âge scolaire 

Période d’enquête   17 septembre – 17 novembre 2022 

Jour médian de l’enquête 16 octobre 2022 

Durée de l’enquête moyenne  23.5 minutes (écart-type : 10.0 minutes) 

Taille de l'échantillon  N = 2015 

Marge d’erreur d’échantillonnage ± 2.2 points de pourcentage d’une valeur de 50% (et probabilité de 95%) 

Pondération selon Zone géographique, âge scolaire de l’enfant 

©gfs.bern, FAJE - Accueil de jour, novembre 2022 

  



FAJE - ACCUEIL DE JOUR 
 

©gfs.ber n |  Menschen.Meinungen.Märkte.  |  mars 2023 |  9  

 

La taille de l’échantillon permet d’effectuer des analyses au niveau cantonal mais pas au 
niveau communal ou au niveau des réseaux.  

Pour certaines questions, dans la mesure où le nombre d’observations disponibles est suf-
fisant, nous présentons les résultats en fonction du type de commune, en distinguant 
entre ville-centre, autre commune et commune rurale.  

Tableau 2 : Marge d’erreur d’échantillonnage 

Marges d’erreur d'échantillonnage statistique selon la taille de l'échantillon et la distribution de base 

Taille de l’échantillon 
 

N/n Taux d'erreur selon distribution de base 

 50% : 50% 20% : 80% 
N Total  2015 ±2.2 points de pourcentage ±1.8 points de pourcentage 
n enfants gardés 1346 ±2.7 points de pourcentage ±2.1 points de pourcentage 
n enfants non gardés  669 ±3.8 points de pourcentage ±3.0 points de pourcentage 
n structure pour écoliers 554 ±4.2 points de pourcentage ±3.3 points de pourcentage 
n grands-parents 517 ±4.3 points de pourcentage ±3.5 points de pourcentage 
n crèche 406 ±4.9 points de pourcentage ±3.9 points de pourcentage 
n accueil en milieu familial 218 ±6.6 points de pourcentage ±5.3 points de pourcentage 
n cantine 135 ±8.4 points de pourcentage ±6.8 points de pourcentage 
n personne à la maison 126 ±8.7 points de pourcentage ±7.0 points de pourcentage 
n connaissances 125 ±8.7 points de pourcentage ±7.0 points de pourcentage 
n autres (privée)  89 ±10.4 points de pourcentage ±8.3 points de pourcentage 

Exemple de lecture :  

Pour les 1346 enfants gardés et interrogées et une valeur déclarée de 50%, la valeur effective se situe entre 50% ±2.7 points de pourcentage, pour 
une valeur de base de 20% entre 20% ±2,1 points de pourcentage. Dans la recherche par sondage, on fixe généralement une marge de sécurité de 
95%, c'est-à-dire que l'on accepte une probabilité d'erreur de 5% que le rapport statistique prouvé n'existe pas dans la population. 

©gfs.bern, FAJE - Accueil de jour, novembre 2022 
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2.4 Informations générales sur les familles sondées 
 

Nous avons, pour cette étude, interrogé des parents, mais les déclarations 
se rapportent à des enfants. Chaque déclaration se rapporte à l'enfant, pas 
aux parents ou bien aux ménages ! 

 

Un peu moins d'un quart des enfants vaudois vivent dans le ménage en tant qu'enfant 
unique (24%), mais la majorité des ménages comptent deux enfants (54%). Trois enfants 
sont présents dans 17% des ménages, 4 ou plus dans seulement 4%.  

Les conditions de logement des enfants vaudois sont assez stables. 97% des enfants vau-
dois vivent en permanence dans le foyer du parent qui a rempli le sondage. Seuls 3% vivent 
également à une autre adresse. 

Parmi les enfants qui constituent le noyau de la présente analyse, 69% sont déjà scolari-
sés. Ils se répartissent comme suit dans les différents cycles scolaires.  

3% des enfants vaudois ont besoin d'un soutien spécifique dans leur vie quotidienne en 
raison d'une maladie ou d'un handicap. 

Graphique 1 

 

Les parents qui ont participé à cette étude sont âgés en moyenne de 39 ans. Ce sont prin-
cipalement les mères qui ont répondu à l'enquête (78%).  
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La plupart des parents d'enfants vaudois interrogés sont mariés (71%). 11% vivent en con-
cubinage, 10% sont célibataires et 6% déclarent être divorcés.  

88% des parents vivent en permanence dans un foyer avec l'autre parent. Et près des deux 
tiers des familles vivent en tant que famille nucléaire composée des parents biologiques et 
d'éventuels autres enfants, sans personne supplémentaire dans le même ménage (64%). 
Dans environ un tiers des cas, un partenaire (mais pas un parent) vit avec le parent qui 
remplit le questionnaire. Dans 4% des cas, des membres supplémentaires de la famille vi-
vent dans le même ménage.  

La nette majorité des parents de cette enquête exercent une activité professionnelle (pa-
rent qui remplit le questionnaire : 82%, autre parent : 87%). Seuls 15% des parents qui 
remplissent le questionnaire (resp. 10% de leurs partenaires) déclarent ne pas avoir d'ac-
tivité professionnelle régulière et rémunérée.  

Leur situation professionnelle se caractérise par différents modèles de travail. 40% des 
parents et 78% des partenaires travaillent à plein temps.  

Le temps partiel moyen est de 63% pour les parents et de 66% pour leur partenaire.  

Graphique 2 

 

En outre, seule une nette minorité des parents travaille à domicile (6% et 7%), une demi-
heure de trajet en moyenne étant la règle.   

La plupart travaillent selon des horaires réguliers, 21% travaillent de manière irrégulière 
et 4% travaillent la nuit, 2% sur appel et 1% de manière saisonnière.  
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Graphique 3 

 

Les parents qui ont participé à l'enquête ont tendance à avoir un niveau de formation élevé 
en comparaison avec l'ensemble de la population vaudoise : 43% des parents et 35% des 
partenaires ont un diplôme d'études supérieures, 6% ont un doctorat. Par conséquent, la 
part des ménages disposant d'un revenu mensuel de 9 000 CHF ou plus est également éle-
vée. 13% ont un revenu mensuel de 5 000 CHF au maximum, 29% de 5 000 à 9 000 CHF.  

Géographiquement, les familles interrogées se répartissent comme suit : 43% vivent en 
grande ville, 33% dans les agglomérations centre ou dense et 24% en milieu rural.  

Les familles vivant dans les zones rurales se caractérisent par un nombre plus élevé d'en-
fants et par des modèles de travail classiques, car on y trouve le plus souvent un parent 
travaillant à temps plein et le plus souvent également un parent travaillant à temps partiel 
ou sans activité professionnelle. Par conséquent, les enfants sont en moyenne moins sou-
vent gardés à l'extérieur. En outre, les familles parentales suisses sont plus nombreuses à 
vivre à la campagne. 

Les familles des agglomérations urbaines sont plus souvent composées de parents céliba-
taires ou divorcés, qui ne sont pas suisses et qui disposent d'un revenu plus faible. Les fa-
milles les mieux rémunérées vivent dans les agglomérations de taille moyenne. 

Dans l'ensemble, l'échantillon s'avère représentatif des parents vaudois, avec de légers 
biais liés à la situation socio-économique de ces familles.   

Une pondération de ces facteurs aurait dû se baser sur des valeurs indicatives issues 
d'autres enquêtes (qui connaissent éventuellement aussi des distorsions), ce à quoi nous 
avons renoncé parce que cela implique aussi des incertitudes. 
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3 Situation actuelle des familles Vaudoises 

3.1 Situation actuelle de la prise en charge 

Deux tiers des enfants vaudois sont régulièrement pris en charge en dehors du noyau fa-
milial, c’est-à-dire par une structure d’accueil ou une personne externe. Cette valeur est 
proche de la moyenne suisse qui, selon l'OFS, était de 64% d'enfants de moins de 13 ans 
pris en charge par des tiers.  

L’accueil extra-familial est donc une réalité pour de nombreuses familles vaudoises et la 
demande de différentes offres de garde est importante. Parmi les enfants scolarisés seu-
lement 60% sont pris en charge régulièrement par une structure ou une personne externe. 
Cette proportion s'élève à 79% pour les enfants non-scolarisés. 

Graphique 4 

 

Les offres de garde sont alors particulièrement utilisées pour les jeunes enfants. Leur uti-
lisation diminue avec l’âge (moins de 4 ans : 78%, 4-10 ans : 65%, 11-12 ans : 35% régu-
lièrement gardés par des tiers) et avec le nombre d’enfants dans un ménage (1 enfant : 
76%, 2 : 68%, 3 : 53%, 4 : 37%, 5 enfants ou plus : 38%).  
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Le recours à une garde d'enfants régulière augmente avec le revenu du ménage, passant 
de 37% (jusqu'à 3'000.-) à 85% (plus de 15'000.-).  

Graphique 5 

 

Plus le degré d'urbanisation augmente, plus les enfants sont régulièrement gardés par des 
personnes extérieures (de 61% à 70%). 
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3.2 Raisons déterminant un accueil régulier 

La principale raison pour laquelle les parents des enfants ont recours à une garde régulière 
est un choix professionnel, c’est-à-dire un choix décidé par les parents pour exercer une 
activité professionnelle. Pour 36% d’entre eux, il s’agit plutôt de contraintes économiques 
ou d’exigences de l’employeur des parents. 

6% des enfants sont régulièrement pris en charge par des personnes ou des structures ex-
térieures pour des raisons pédagogiques, et 2% supplémentaires pour donner de la liberté 
aux parents. 

Pour les enfants qui ne sont pas encore scolarisés, les raisons pédagogiques ont un peu 
plus de poids que pour les enfants scolarisés (9% contre 4%), mais sinon, les raisons de la 
garde régulière ne diffèrent que très peu entre ces deux groupes.   

Graphique 6 

 

Les raisons pour lesquelles les parents vaudois décident de ne pas faire garder leurs en-
fants à l’extérieur sont multiples et ne dépendent pas de l'âge des enfants. Pour un quart 
de ces enfants non gardés régulièrement, le besoin n’existe tout simplement pas car la fa-
mille ou des proches peuvent garder ces enfants occasionnellement. C'est surtout dans les 
zones rurales que ces réseaux privés de soutien pour la garde des enfants sont relativement 
répandus (grande ville 19%, centre ou dense : 24%, peu dense ou rural : 33%). 

Pour environ un enfant sur cinq, ce n’est pas nécessaire parce que l’un des parents ne tra-
vaille pas ou parce que les parents ont pris la décision consciente de garder eux-mêmes 
leurs enfants. 14% des enfants n’ont pas besoin d’une garde externe parce qu’ils sont déjà 
autonomes. C'est surtout vrai pour les enfants déjà scolarisés (enfant scolarisé : 17% vs. 
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enfant non scolarisé : 2%). Ces raisons sont de nature personnelle et ne relèvent pas du 
domaine d’organisation de la FAJE. 

Mais le plus souvent, les enfants ne sont pas gardés régulièrement à l’extérieur parce que 
les coûts sont trop élevés (27%). Pour un enfant sur huit qui n’est pas pris en charge ré-
gulièrement, il n’y a pas de place disponible et les parents de 13% des enfants qui ne sont 
pas pris en charge régulièrement ont dû arrêter de travailler pour pouvoir s’occuper de 
leurs enfants. En ce qui concerne la disponibilité des places, les enfants en âge préscolaire 
se distinguent : 23% d'entre eux ne sont pas régulièrement pris en charge à l'extérieur 
parce qu'il n'y a pas de places disponibles dans les structures (contre 13% pour les enfants 
scolarisés). 

Pour 8%, les conditions des structures d’accueil sont trop rigides. 7% ne sont pas pris en 
charge parce que les structures d’accueil sont difficilement accessibles. Pour 5% des en-
fants, il n’a pas été possible de trouver une structure d’accueil adaptée. De même, pour 
5%, les horaires d’ouverture de l’établissement ne conviennent pas. 

Graphique 7 
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3.3 Modes de garde utilisés 

Dans l’ensemble, la plupart des enfants sont accueillis dans des structures d’accueil pour 
écoliers (UAPE, APEMS, etc.) ou par leurs grands-parents. Les crèches et les familles de 
jour sont également des piliers importants de l’accueil des enfants dans le canton de Vaud. 
La garde privée des enfants dans son propre ménage ou dans des écoles privées est claire-
ment l’exception. 

Il va de soi que la forme de garde choisie dépend de l’âge des enfants. Les enfants en âge 
préscolaire sont principalement pris en charge dans des crèches, par des grands-parents 
et des familles de jour. En revanche, les enfants d’âge scolaire sont plutôt accueillis dans 
des structures d’accueil pour écoliers, par des grands-parents et dans des cantines, réfec-
toires ou restaurants scolaires. 

Graphique 8 

 

Seuls 6% des parents ayant des enfants en crèches ont recours à une institution mise en 
place par leur employeur. 
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Graphique 9 

 

La majorité des parents vaudois mobilisent régulièrement un ou au maximum types de 
garde. Quatre modes de garde différents sont le maximum mesuré ici et représente une 
réalité pour 2% des enfants. Les 10% restants sont accueillis régulièrement dans trois 
types d’accueil différents. 

Graphique 10 
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Lorsqu'il s'agit de savoir si le mode de garde choisi est celui souhaité ou simplement celui 
qui a été choisi faute d'alternative, trois types de garde se dégagent : Pour plus de la moitié 
des enfants, la garde par une personne du ménage, la garde par des voisins ou des con-
naissances et la garde par un autre enfant du ménage n'est pas la solution souhaitée, mais 
tout simplement la seule possible. Il n'y a pas de différence statistiquement significative 
entre les sous-groupes. 

D'autre part, il est frappant de constater que la prise en charge institutionnelle (structure 
d'accueil pour écoliers, crèche, accueil en milieu familial, cantine, jardin d'enfants) est 
décrite comme la solution souhaitée par au moins deux tiers des personnes interrogées qui 
utilisent ce type de prise en charge.  

Outre l'utilisation marquée des grands-parents pour la garde des enfants, il est frappant 
de constater que le souhait d'utiliser ce mode de garde est manifestement très fort. Pour 
86% des enfants gardés par leurs grands-parents, les parents ont également souhaité ce 
mode de garde. Une prise en charge par les grands-parents rencontre surtout un écho fa-
vorable auprès des enfants en 1re ou 2e année (86%).  

Graphique 11 
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Les solutions de garde les plus rapidement trouvées sont celles de l'entourage direct, par 
exemple les grands-parents et un autre enfant du ménage (88% des recherches ont duré 
au maximum un mois), ainsi que les cantines, les réfectoires ou les restaurants scolaires 
(79% des recherches ont duré au maximum un mois).  

La recherche d'une offre de garde adaptée a le plus souvent duré 1 an ou plus pour les 
crèches (19%), les structures pour écoliers (12%) et une personne à domicile (6%). Pour 
ces modes d’accueil, le temps d'attente peut donc être long.  

Graphique 12 

 

  



FAJE - ACCUEIL DE JOUR 
 

©gfs.ber n |  Menschen.Meinungen.Märkte.  |  mars 2023 |  21  

 

3.4 Temps de garde 

En moyenne, les enfants sont pris en charge à l’extérieur 3,7 demi-journées par semaine. 
Cette valeur varie toutefois considérablement (écart-type : 3,4 demi-journées).  

La plus grande partie des enfants est gardé pendant 3 à 5 demi-journées par semaine.  

Graphique 13 

 

Les enfants non scolarisés sont pris en charge en moyenne 5,2 demi-journées par semaine 
à l’extérieur, alors que les enfants scolarisés ne sont pris en charge que 3 demi-journées, 
car l’école couvre une partie du temps de prise en charge. 
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Si l'on considère séparément les différents types de garde, on constate que les grands-
parents assument un peu plus de temps de garde pour les enfants non-scolarisés que pour 
les enfants scolarisés.  

L'accueil en milieu familial est également plus sollicité pour les enfants en âge préscolaire 
que pour les enfants scolarisés.  

En revanche, les autres formes d'accueil institutionnel privé sont plus souvent utilisées 
pour l'accueil des enfants scolarisés que pour celui des enfants en âge préscolaire.  

Graphique 14 

 

La satisfaction concernant le temps de garde est la plus élevée par rapport aux crèches 
(80%), aux structures d'accueil pour écoliers (80%) et par rapport aux grands-parents 
(78%).  

Pour les enfants vaudois davantage de temps d'accueil est souhaité dans les jardins d'en-
fants (32%), les crèches (23%) et les écoles privées (19%). Pour au moins un enfant sur 
cinq pris en charge dans ces institutions, on souhaite davantage de temps d'accueil et deux 
de ces trois formes d'accueil sont principalement utilisées pour les enfants en bas âge. Par 
conséquent, la demande de temps d'accueil serait plus importante qu'actuellement, en 
particulier pour les enfants en bas âge.   
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Moins de temps d’accueil est préféré lorsque l’accueil est assuré par des personnes qui 
s'occupent d'enfants à domicile (19%), par d'autres enfants du ménage (16%) et par des 
voisins, des connaissances ou des amis (15%).  

Les parents célibataires sont les plus nombreux à souhaiter une réduction du temps de 
garde par un autre enfant du ménage. C'est dans les grandes villes que l'on souhaite le plus 
souvent une prise en charge moins longue par des voisins, des connaissances ou des amis. 

Il semble donc que pour une partie non négligeable il s'agit de formes de prise en charge 
que l'on choisit plutôt par nécessité que par souhait, comme le montrait aussi le chapitre 
précédent.  Les personnes à la maison , les voisin-e-s  et des autres enfants du ménage 
représentent peut-être les solutions "d'urgence" : ce sont les plus rapides et faciles à trou-
ver, mais également les moins désirées. 

Graphique 15      
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4 Attitudes vis-à-vis de l'accueil de jour des enfants 

4.1 Affirmations sur la situation actuelle 

Les parents d’enfants vaudois ont été interrogés sur leur attitude générale à l’égard de 
l’accueil de l’enfance. Ces déclarations permettent d’identifier les aspects positifs mais 
aussi les points névralgiques de l’accueil des enfants dans le canton de Vaud.  

Un tel point névralgique concerne la prise en charge des enfants malades. Les parents de 
77% des enfants indiquent que leur solution de garde n’offre aucune solution en cas de 
maladie. L'absence de solution en cas de maladie est plus fréquente lorsque le revenu du 
ménage diminue ou que le degré d'urbanisation augmente.  

En outre, les parents de 64% des enfants régulièrement gardés n’ont pas vraiment le choix 
en matière de garde et doivent simplement se contenter de l’offre disponible.  

Graphique 16 
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Il y a aussi une majorité qui indique qu'au début, il était difficile de se faire une idée des 
différentes offres de garde. Les couples de parents étrangers ont particulièrement du mal 
à s'y retrouver (CH-CH : 46%, CH-étrangers : 52%, étrangers-étrangers : 66%).   

Le prix de l’accueil de jour semble également être un problème, car pour les parents de 
61% des enfants, il est trop élevé. C'est particulièrement vrai pour les enfants en âge pré-
scolaire (scolarisé : 58%, non scolarisé : 71% plutôt/entièrement d’accord) et les ménages 
avec des revenus élevés de plus de 7’000 francs ou plus par mois.  

En outre, les parents de 49% des enfants indiquent que la prise en charge ne serait pas 
possible sans l’aide de proches.  

Les avis sont partagés en ce qui concerne la difficulté à trouver une place d’accueil et la 
flexibilité des solutions de garde : Les parents de la moitié des enfants indiquent qu’il a été 
facile de trouver une place d’accueil, 46% sont d’un avis contraire. Pour les parents de 47% 
des enfants, il y a un manque de flexibilité dans la solution de garde, pour 45% ce n’est pas 
le cas. Trouver une place dans une structure d'accueil est plus facile pour les enfants sco-
larisés et le devient d'autant plus que le nombre d'années de scolarité est élevé. 

Le fait que les parents de 63% des enfants vaudois sachent à qui s’adresser en cas de ques-
tions sur les offres de garde ou d’incertitudes est un point positif. Le fait que la solution de 
garde choisie ne représente pas un compromis pour les parents d’une majorité d’enfants 
est également positif. 

4.2 Satisfaction globale avec les possibilités de garde externe 

Les parents de la majorité des enfants qui sont régulièrement gardés par une structure ou 
une personne jugent l’organisation de cette garde (très) bonne.  

Seuls 8% la jugent mauvaise à très mauvaise. Les parents d’un enfant sur cinq estiment 
que l’organisation est suffisante et 2% ne donnent aucune indication. 
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Graphique 17 

 

La complexité de l’organisation augmente toutefois avec le nombre d’enfants. A partir de 
3 enfants et plus, les jugements sur l’organisation de la garde externe des enfants devien-
nent de plus en plus critiques. 

Graphique 18   
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La majorité des parents d'enfants, qu'ils soient gardés ou non, disent être satisfaits ou très 
satisfaits des offres de gardes externes proposés. Un quart d'entre eux se montrent cri-
tiques, alors que 15% portent un regard indifférent sur cette question.  

Si l’on ne prend en compte que les parents qui font effectivement garder leurs enfants, les 
avis positifs des parents augmentent toutefois à 68%, les avis négatifs se maintiennent à 
29%.  

Les avis des parents qui ne font pas garder leurs enfants sont partagés : Pour 31% des en-
fants les parents jugent positivement les possibilités de garde d’enfants dans le canton, 
pour 30% négativement. Pour 39% de ces enfants non-gardés les parents ne se pronon-
cent pas à ce sujet. 

Graphique 19 
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La dépendance de cette évaluation par rapport au lieu de résidence est clairement visible.  

Dans les zones d'habitation urbaines, la satisfaction à l'égard des possibilités de prise en 
charge est significativement plus élevée que dans les zones d'habitation denses, respecti-
vement peu denses ou rurales.  

Graphique 20

 

Lorsque l’on demande aux parents des enfants vaudois d’évaluer le(s) mode(s) de garde 
qu’ils ont effectivement choisi(s) pour leurs enfants, les jugements sont davantage posi-
tifs. Tous les modes de garde choisis satisfont fortement les parents des enfants gardés. 

C’est particulièrement vrai pour les grands-parents, les jardins d’enfants, les voisin(e)s, 
l’accueil en milieu familial et les écoles privées, par rapport auxquels plus de la moitié des 
parents des enfants qui y sont accueillis se déclarent très satisfaits. 
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Les critiques les plus fréquentes concernent les services d’accueil scolaire tels que la can-
tine, le réfectoire ou les restaurants scolaires ou les structures d’accueil pour écoliers. 

L'insatisfaction vis-à-vis des cantines et autres services similaires s'observe particuliè-
rement chez les enfants de ménages dont le revenu mensuel se situe entre 3 000 et 5 000 
francs (35% plutôt/pas du tout satisfaits). 

Graphique 21     

 

Ainsi, les jugements généraux des parents sur la situation dans le canton de Vaud sont 
nettement plus critiques que les jugements sur les structures d’accueil spécifiques de leurs 
propres enfants. 

 

 
  



FAJE - ACCUEIL DE JOUR 
 

©gfs.ber n |  Menschen.Meinungen.Märkte.  |  mars 2023 |  30  

 

4.3 Facteurs de satisfaction et d’insatisfaction des modes de gardes  

Ce chapitre met en évidence les facteurs qui expliquent le niveau de satisfaction élevé des 
différentes offres. Les questions suivantes ne sont posées qu'aux parents satisfaits ou in-
satisfaits d'une offre spécifique. Comme l'utilisation de certains types de garde est plutôt 
faible et que la satisfaction à leur égard est élevée, le nombre de cas concernant les facteurs 
expliquant l'insatisfaction est plutôt faible. Il s'agit néanmoins de donner un aperçu de 
l’attitude des parents d'enfants vaudois. 

Le tableau récapitulatif suivant montre en un coup d'œil que le bien-être de l'enfant, le 
lieu et la confiance dans le personnel d'encadrement sont les facteurs centraux pour 
expliquer la satisfaction. D'autre part, les coûts, la qualité et le manque de flexibilité sont 
au centre de l'explication de l'insatisfaction. 

Tableau 3 : Facteurs de satisfatction par mode de grade 

 Structure d’accueil 
pour écoliers 

Grands-parents Crèche Accueil en milieu 
familial 

Satisfaction Emplacement Bien-être de  
l’enfant 

Confiance dans 
le personnel 

Bien-être de  
l’enfant 

Bien-être de  
l’enfant 

Flexibilité de  
l’accueil 

Emplacement Emplacement 

Confiance dans le 
personnel 

Confiance dans 
le personnel 

Bien-être de  
l’enfant 

Confiance dans 
le personnel 

Bonnes heures 
d'ouverture 

Raisons  
financières  

Qualité Flexibilité de  
l’accueil 

Insatisfaction Raisons financières Qualité Raisons  
financières 

Qualité 

Peu de flexibilité Emplacement Peu de flexibilité Raisons  
financières 

Qualité Peu de flexibilité Très peu de 
places 

Peu de flexibilité 

Bien-être de  
l’enfant 

Autre Qualité Très peu de 
places 

©gfs.bern, FAJE - Accueil de jour, novembre 2022 

Ces facteurs sont ensuite analysés individuellement par type de prise en charge. 
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4.3.1 Structures d’accueil pour écoliers 

Le facteur le plus important pour la satisfaction d'une offre d'accueil pour écoliers est le 
lieu. Viennent ensuite le bien-être de l'enfant et la confiance et la bonne relation avec le 
personnel de la structure d'accueil.   

En milieu de classement, on trouve les heures d'ouverture, la qualité de l'accueil, l'acces-
sibilité et la durée de la prise en charge.  

Les considérations financières, la flexibilité et l'existence de suffisamment de places libres 
jouent un rôle secondaire.  Seuls 4% ont indiqué d'autres facteurs exerçant une influence 
déterminante sur leur satisfaction. 

Graphique 22 
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L'insatisfaction à l'égard des structures d'accueil pour écoliers est principalement due à 
des considérations financières, au manque de flexibilité et à la qualité de l'accueil.  

Les conditions générales telles que le temps de garde insuffisant, l'emplacement du local 
ou son accessibilité sont les motifs d'insatisfaction les moins fréquents.  

En milieu de classement, on trouve le bien-être de l'enfant, d'autres raisons, le manque 
de places ou les longs temps d'attente, les heures d'ouverture et les difficultés avec le per-
sonnel.  

Parmi les autres raisons, on trouve notamment l'offre de repas, la communication et le 
manque de prise en charge pendant les vacances scolaires. 

Graphique 23 
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4.3.2 Grands-parents 

En ce qui concerne la garde par les grands-parents, on en est particulièrement satisfait en 
raison du bien-être de l'enfant, de la flexibilité ainsi que de la confiance et de la bonne 
relation avec les personnes chargées de la garde.  

Les raisons financières, la qualité de la prise en charge, le lieu, la durée de la prise en charge 
et les heures d'ouverture se situent au milieu du classement.  

La disponibilité des places/les listes d'attente, la facilité d'accès et d'autres raisons sont 
les critères les moins importants pour la satisfaction. 

Graphique 24

 

En raison du haut niveau de satisfaction relatif à l’accueil par les grands-parents, le 
nombre de cas d’insatisfaction se situe dans une fourchette basse, ce qui rend les déclara-
tions statistiquement incertaines. Voici néanmoins un bref aperçu.  
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Les parents les plus insatisfaits de la garde par les grands-parents, le sont en raison de la 
qualité de la garde et du lieu.  

En milieu de classement, on trouve le manque de flexibilité, d'autres raisons et la mau-
vaise accessibilité.  

Parmi les autres raisons, l'absence d'alternatives de garde plus appropriées a, par 
exemple, été mentionnée. 

 
Graphique 25 
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4.3.3 Crèches 

La satisfaction à l'égard des offres de crèches repose principalement sur la relation de con-
fiance avec le personnel, sur la localisation, le bien-être de l'enfant et la qualité de l'ac-
cueil.  

Les facteurs de portée moyenne sont les heures d'ouverture, l'accessibilité et la durée de 
la prise en charge.  

La flexibilité, la disponibilité des places/les listes d'attente, les considérations financières 
et d'autres raisons sont comparativement les facteurs les moins importants. 

Graphique 26 
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Les facteurs par lesquels les parents de 7% des enfants vaudois accueillis en crèche expli-
quent leur insatisfaction sont listés sur le graphique ci-dessous, malgré le faible nombre 
de cas.  

Pour les offres de crèches, l'insatisfaction est principalement motivée par des raisons fi-
nancières, suivies par le manque de flexibilité et le manque de places disponibles respec-
tivement des longues listes d'attente.  

La qualité de l'accueil, le bien-être de l'enfant, les relations difficiles avec le personnel 
ainsi que la qualité et le trajet sont moins souvent cités, mais toujours relativement fré-
quents.  

En queue de peloton, on trouve d'autres raisons ainsi que les horaires d'ouverture et la 
durée de la prise en charge. 

Graphique 27 
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4.3.4 Accueil en milieu familial 

Le bien-être de l'enfant, l'emplacement et la confiance dans le personnel sont les trois 
piliers forts de la satisfaction vis-à-vis de l'accueil en milieu familial.  

La flexibilité de l'offre, les considérations financières, les trajets courts et les bonnes 
heures d'ouverture sont également considérés comme moyens à importants.  

En marge, la bonne durée de la prise en charge, les nombreuses places disponibles et 
d'autres éléments individuels contribuent à la satisfaction élevée à l'égard de cette offre.  

Graphique 28 
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Malgré le petit nombre de cas, voici une classification qualitative des facteurs qui expli-
quent l'insatisfaction de l'accueil en milieu familial.  

Les trois quarts des enfants vaudois dont les parents sont insatisfaits de l'accueil en milieu 
familial qu'ils utilisent décrivent la qualité de l'offre comme insuffisante.  

Plus de la moitié d'entre eux explique son insatisfaction par des aspects financiers ou un 
manque de flexibilité de l'offre.  

Plus d'un tiers d'entre eux cite les longues listes d'attente comme problème, un peu moins 
le bien-être de l'enfant.  

Les mauvaises heures d'ouverture, la situation géographique et d'autres facteurs sont 
également mentionnés en marge de l'insatisfaction.  

Graphique 29    
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4.3.5 Cantines/réfectoires 

Pour les structures d'accueil axées sur la restauration des enfants, les parents sont parti-
culièrement satisfaits du lieu, du bien-être de l'enfant et de l'accessibilité.  

Viennent ensuite la durée de l'accueil, les relations avec le personnel, les raisons finan-
cières et la disponibilité des places.  

La qualité de l'accueil, la flexibilité, les horaires d'ouverture et d'autres raisons sont moins 
souvent mentionnés. 

Graphique 30   

 

 
Malgré le faible nombre de cas, voici une liste des facteurs d'insatisfaction.  
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Les parents expliquent leur insatisfaction à l'égard des cantines et des services de garde 
similaires en premier lieu par rapport au bien-être de l'enfant, mais aussi par rapport à la 
qualité de l'accueil et d'autres raisons. Parmi ces dernières, le manque de surveillance/sé-
curité, la qualité des repas et le manque d'offres pour les végétariens ont été cités.  

Des considérations financières, le manque de flexibilité ainsi que le manque de places dis-
ponibles/les longues listes d'attente et les relations difficiles avec le personnel se situent 
au milieu du classement des raisons invoquées.  

La durée de la prise en charge et les horaires d'ouverture jouent un rôle secondaire. 

Graphique 31  
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4.3.6 Personnes à la maison 

La prise en charge par une personne à domicile est motivée par la flexibilité, les bonnes 
relations avec la personne de garde et le bien-être de l'enfant.  

Sont également cités le lieu, les considérations financières, la durée et la qualité de la prise 
en charge et les horaires d'ouverture. 

L'accessibilité et d'autres raisons ainsi que la disponibilité des places ou les listes d'attente 
sont comparativement moins importantes. 

Graphique 32

 

Comme nous l'avons vu précédemment, peu d'enfants sont gardés à domicile par une 
seule personne et il est encore plus rare que les parents soient insatisfaits de ce mode de 
garde. Par conséquent, le nombre de cas concernant les facteurs d'insatisfaction suivants 
est faible.   
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Les deux principales raisons de ne pas avoir recours à une personne de garde à domicile 
sont les considérations financières et la qualité de la garde.  

La flexibilité et la difficulté de la relation avec la personne de garde ainsi que la disponibi-
lité/les listes d'attente sont également des raisons relativement fréquentes.  

La durée de la prise en charge ainsi que les horaires d'ouverture et d'autres raisons ferment 
la marche.  

Parmi les autres raisons, on trouve par exemple la limitation aux situations d'urgence et 
le manque de formation professionnelle. 

Graphique 33 

 

4.3.7 Connaissances/autre enfant du ménage 

Le bien-être de l'enfant est un avantage évident de la garde par des connaissances ou par 
un autre enfant du ménage.  

Le milieu du classement est déterminé par la confiance dans le personnel, l'emplacement, 
la flexibilité de la garde et les raisons financières, qui expliquent la satisfaction de plus de 
la moitié des personnes interrogées.  

En outre, la qualité de la prise en charge, la bonne durée de la prise en charge, les "heures 
d'ouverture" et la disponibilité jouent un rôle marginal en termes de satisfaction.  
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En raison du petit nombre de cas, nous ne pouvons nous prononcer que sur les facteurs 
d'insatisfaction : Les différents personnels avec les personnes chargées de l'encadrement 
sont le plus souvent à l'origine d'une évaluation négative de cette forme d'encadrement.  

Graphique 35 
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4.3.8 Autres types de garde institutionnel 

Quatre facteurs sont source de satisfaction pour plus de la moitié des enfants accueillis 
dans d'autres institutions (privées) : la qualité de l'accueil, le bien-être de l'enfant, la con-
fiance dans le personnel et l'emplacement de ces institutions. 

Pour plus d'un enfant sur quatre, les parents apprécient également les courtes listes d'at-
tente de ces institutions, la bonne durée de l'accueil, les heures d'ouverture, le prix et la 
flexibilité.  

Graphique 36 
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En raison du très faible nombre de cas, les motifs d'insatisfaction concernant d'autres 
formes de garde, privées ou institutionnelles, ne peuvent être interprétés que de manière 
limitée.  

Il apparaît toutefois que tous les parents d'enfants pris en charge de cette manière citent 
les coûts comme motif d'insatisfaction.  

Environ 60% d'entre eux indiquent en outre que ces offres manquent de flexibilité ou qu'il 
existe des difficultés dans les relations avec le personnel.   

Graphique 37 

 

4.4 Affirmations sur la garde des enfants en général 

La majorité des personnes interrogées sont d'accord avec le fait que la garde d'enfants de-
vrait être subventionnée et qu’elle n'est pas réglée de manière avantageuse sur le plan fi-
nancier. Cela souligne l'urgence des questions financières liées à l'accueil des enfants, en 
particulier en âge préscolaire.  

Les parents de 62% des enfants non scolarisés sont tout à fait d'accord avec le fait que la 
garde des enfants doit être subventionnée. La valeur comparative des enfants scolarisés 
est de 49%. Les parents d'enfants issus de ménages disposant d'un revenu compris entre 
7’000 et 11’000 CHF par mois sont nettement plus catégoriques à ce sujet. Ces groupes se 
plaignent davantage du fait que la garde n'est pas rentable financièrement, de même que 
les parents qui ont trois enfants par rapport à ceux qui ont un ou deux enfants. 
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Les avis sont partagés quant à l'utilisation plus fréquente des services de garde d'enfants 
s'il y avait plus de places disponibles. Les ménages dont aucun des parents ne travaille à 
plus de 50% ou dont aucun des parents ne travaille à moins de 50% sont particulièrement 
d'accord avec cette affirmation.  

La majorité des personnes interrogées rejettent également les affirmations suivantes : on 
travaillerait plus si la garde des enfants était mieux réglée, la garde externe est un stress 
pour les enfants, on a mauvaise conscience à cause de la garde des enfants en dehors de la 
famille ou bien il y a suffisamment d'infrastructures dans la région pour une garde externe 
des enfants. Le fait que l'on travaillerait plus si la situation en matière de garde était mieux 
réglée est vrai pour les ménages dont le revenu est inférieur ou égal à 7000 CHF, mais l'es-
timation se renverse ensuite. Pour les revenus plus élevés, c'est en effet le contraire qui est 
majoritairement vrai. 

Une majorité relativement importante rejette entre autres l'affirmation selon laquelle il 
est difficile de concilier travail et famille. Il est remarquable que cette estimation ne dé-
pende pas du sexe du parent. Mais le revenu du ménage joue ici aussi un rôle : lorsque ce-
lui-ci est de 11000 CHF ou plus, la majorité des personnes interrogées font état de diffi-
cultés à concilier vie professionnelle et vie privée. C'est également le cas dans les ménages 
où les deux parents ont une formation tertiaire ou dont l'un des parents travaille à plein 
temps ou bien les deux.   

Graphique 38 
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Dans la deuxième batterie d'affirmations concernant la garde des enfants, presque toutes 
les affirmations sont partagées par une majorité absolue.  

Les affirmations les plus soutenues sont celles selon lesquelles des offres de garde d'en-
fants disponibles et abordables soutiennent l'activité professionnelle des femmes, que 
l'organisation de la garde d'enfants est compliquée et prend beaucoup de temps et qu'en 
cas de garde d'enfants au sein de la famille, il est possible de faire valoir les mêmes déduc-
tions fiscales que pour la garde externe. Il est intéressant de noter que les femmes sont 
plus nombreuses que les hommes à affirmer clairement qu'une amélioration de la situa-
tion en matière de garde des enfants augmenterait l'activité professionnelle des femmes, 
mais aussi à nier cette affirmation.  

Une majorité relativement importante rejette les affirmations selon lesquelles les solu-
tions de garde actuelles ne sont pas adaptées à leurs propres besoins ou que les employeurs 
créent des conditions de travail favorables aux familles. C'est à la campagne que l'attitude 
critique envers les employeurs est la moins répandue, mais elle y est aussi majoritaire. 

Graphique 39

 

Il existe manifestement des lacunes en ce qui concerne les efforts des employeurs de la 
région, l'évaluation des institutions d'accueil et une vue d'ensemble de l'offre existante.  
Cela représente un potentiel pour la communication de la FAJE. 
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4.5 Analyse multivariée des affirmations 

Si l'on examine l'effet de toutes les affirmations examinées ici dans un modèle de régres-
sion multivariée sur l'évaluation de la situation de prise en charge dans le canton de Vaud, 
on obtient le tableau suivant.  

28% d'un jugement sur la situation de prise en charge dans le canton de Vaud peut être 
expliqué par ce modèle. Il s'agit d'une valeur moyenne qui montre déjà en soi qu'une 
grande partie d'un tel jugement se fonde également sur d'autres facteurs que les 27 affir-
mations testées ici (celles des chapitres 4.1 et 4.4). Seules les affirmations qui influencent 
statistiquement la satisfaction de garde sont présentés dans les résultats qui suivent. 

Graphique 40 

 
Explication : La méthode de régression linéaire utilisée décrit l'existence d'une relation entre des variables indépen-
dantes - ici les affirmations relatives à la garde des enfants - et une variable dépendante, ici la satisfaction à l'égard des 
possibilités de la garde des enfants en général. La couleur permet de distinguer si un élément conduit plutôt à une ap-
préciation globale positive (rouge) ou à une appréciation globale négative (orange). 

Il s'avère que quatre affirmations aident particulièrement à expliquer la satisfaction fon-
damentalement intacte à l'égard de la situation de prise en charge. Celui ou celle qui vit 
dans une région où il existe de nombreuses offres de prise en charge porte un jugement 
positif. Ceux qui souhaitent un soutien accru de la part des employeurs sont également 
plus positifs. De plus, le fait de comprendre qu'il est difficile de mettre à disposition une 
offre suffisante dans certaines régions et de penser que la prise en charge devrait être da-
vantage subventionnée soutient les appréciations positives globales.  
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En revanche, l'opinion selon laquelle les solutions d'accueil actuelles ne sont pas adaptées 
à leurs besoins a un impact négatif sur l'évaluation globale de la situation de l'accueil dans 
le canton de Vaud.  

Une satisfaction diminuée vient aussi du fait que l'organisation de la prise en charge en 
réseau ne correspond pas à la réalité de la vie familiale. Enfin, le fait de penser que l'on 
travaillerait plus si la garde était mieux organisée, que la garde est source de stress pour 
les enfants, que l'on a du mal à concilier vie professionnelle et vie privée et que l'on ferait 
garder ses enfants plus souvent s'il y avait plus de places disponibles conduit à des juge-
ments plutôt négatifs.   

En marge, on estime qu'il n'y a pas d'évaluation fiable des institutions de garde ou que la 
garde n'est tout simplement pas rentable d'un point de vue économique. 
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5 Choix d'une offre optimale 

5.1 Canaux d’information utilisés 

Pour trouver une solution de garde, on s'est informé le plus souvent via les réseaux de 
garde (53%), Internet (39%) et l'entourage personnel (p. ex. amis, connaissances et autres 
familles) (38%). La commune de résidence (23%), les brochures d'information (10%), les 
courriers personnels (7%) ainsi que les événements et le canton (5% chacun) sont un peu 
moins souvent utilisés.  

La publicité dans l'espace public (3%), les envois de lettres à tous les ménages (2%) et la 
publicité dans les médias imprimés (1%) jouent un rôle secondaire. 3% indique n'avoir 
utilisé aucun des canaux mentionnés.  

Pour les enfants en âge scolaire, les courriers personnels (9%), les brochures d'informa-
tion (12%) et les événements (6%) étaient comparativement plus répandus 

Pour les enfants non scolarisés, Internet (49%) a été davantage utilisé pour s'informer. 
Dans les zones plus urbaines, les brochures d'information (10% à 11%), Internet (39% à 
40%) et la commune de résidence (17% à 33%) ont été davantage utilisés.  

Graphique 41 
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5.2 Facteurs clés de la décision 

Si l’on interroge directement les parents vaudois qui font garder leurs enfants régulière-
ment sur l’importance de différents facteurs dans leur choix d’une offre de garde, on ob-
tient le classement illustré ci-dessous. 

En tête du classement des facteurs décisifs, on trouve le lieu de la structure d’accueil ou sa 
proximité avec le domicile ou le lieu de travail. La confiance arrive en deuxième position 
et la disponibilité des places d’accueil en troisième. Le professionnalisme du personnel, 
les coûts et les heures d’ouverture sont également considérés comme des critères d’im-
portance moyenne à élevée.  

Les facteurs tels que le concept pédagogique, une alimentation saine, les locaux ou la flexi-
bilité des prestations d’accueil ont été nettement moins pris en compte dans le choix d’une 
offre d’accueil.  

Les parents interrogés estiment que les prestations supplémentaires telles que les langues 
étrangères, les journées en forêt ou autres sont les moins importantes. 

Graphique 42 
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Si l'on compare les réponses des parents dont les enfants sont déjà scolarisés avec celles 
des parents dont les enfants ne le sont pas encore, on constate que le classement des fac-
teurs de décision est très similaire. Mais des nuances apparaissent dans l'importance ac-
cordée à certains facteurs.  

Ainsi, le top 3 des facteurs de décision est identique pour les deux groupes, mais le senti-
ment de confiance est plus important pour les parents d'enfants en bas âge que pour ceux 
d'enfants déjà scolarisés (rang moyen 3,9 contre 4,4).  

Une autre différence apparaît au niveau des heures d'ouverture et de la flexibilité, qui 
jouent un rôle plus important pour les parents d'enfants déjà scolarisés que pour les pa-
rents d'enfants non scolarisés (rang moyen 5.5 vs. 6.1 resp. 7.3 vs. 7.8).  

Le concept pédagogique est en revanche un peu plus important pour les parents de jeunes 
enfants que pour les parents d'enfants déjà scolarisés (rang moyen 6.5 vs. 7.0). 

Tableau 4: Top 5 des facteurs par sous-groupes 

 Enfant scolarisé Enfant non-scolarisé 

Lieu 2.9  3.0 

Sentiment de confiance 4.4  3.9 

Disponibilité des places 4.7  4.9 

Professionnalisme du personnel 5.1  4.9 

Coûts 5.5  5.3 

Heures d’ouverture 5.2  6.1 

Concept pédagogique 7.0  6.5 

Alimentation saine 7.1  7.1 

Locaux/infrastructure 7.5  7.4 

Flexibilité 7.3  7.8 

Prestations supplémentaires 9.4  9.1 

©gfs.bern, FAJE - Accueil de jour, novembre 2022 

 

5.3 Expérience de décision fictive  

Dans un deuxième temps, les parents ont été invités à une expérience de décision (analyse 
conjointe, en anglais : CONsidered JOINTly). Il s'agit d'une méthode d'analyse multivariée 
qui repose sur un modèle d'utilité additionnelle. Chaque produit ou offre (ici une crèche) 
se compose de plusieurs attributs, chacun plus ou moins prononcé, qui ensemble créent 
l'utilité globale d'un produit ou d’une offre. La valeur totale d'un produit ou d’un service 
se compose des valeurs d'utilité des différentes caractéristiques du produit et de ses attri-
buts. Alors que les personnes interrogées évaluent des offres ou produits complets, l'éva-
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luation met en évidence l'utilité et l'importance des différents éléments et peut les consi-
dérer séparément. Les résultats d'une tel analyse peuvent ainsi aider à adapter un « pro-
duit » et à maximiser l'utilité pour les clients et la probabilité « d'achat » qui en découle.  

Dans le cadre de cette expérience de décision, différentes options d’aménagement de 
places de crèche ont été interrogées. Chaque personne devait choisir entre cinq options 
d’aménagement pour un enfant fictif de 2 ans. Ces offres se différenciaient à chaque fois 
en termes d’heures d’ouverture, de distance par rapport au domicile, de flexibilité des 
jours de garde, de locaux, de personnel, de taille du groupe et de prix. 

Le graphique présente, pour les différentes dimensions, les pourcentages qui privilégient 
un aménagement sur l’une des sept dimensions interrogées, tout en contrôlant les autres 
dimensions. Les plus grandes variations concernent les préférences réelles pour lesquelles 
les crèches peuvent se profiler positivement ou négativement. 

Graphique 43 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Explication : Par exemple heures d'ouverture le matin : 58% des personnes interrogées estiment que l'heure d'ouverture 
07:30 est la pire des trois options (06:30/07:00/07:30). La meilleure option est 07:00 (40%) - suivie de près par 06:30 
(36%).   
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L’analyse nous montre que la taille réduite des groupes et la distance du domicile, qui ne 
doit pas dépasser dix minutes, sont clairement très importantes. Les changements fré-
quents de personnel sont très critiques. En comparaison, les heures d’ouverture et l’ho-
mogénéité des groupes sont nettement moins importantes. Les parents ont une certaine 
flexibilité en matière de prix, de l’ordre de 10%, lorsque la situation du personnel est 
stable, que la crèche est proche et que les groupes sont petits. 

C’est là que l’on peut s’attendre le plus à des changements dans la situation d’accueil si 
l’offre de crèches venait à changer. 

La dimension de la distance est centrale : 89% préfèrent une crèche située à 10 minutes à 
pied maximum de leur domicile. Cinq minutes de plus suffisent à modifier très fortement 
la préférence. 

87% refusent une crèche dès qu’il y a des changements fréquents de personnel ou des ab-
sences. Le personnel n’est pas forcément la raison d’une décision en faveur d’une crèche, 
mais plutôt une raison de ne plus utiliser l’offre. 

En revanche, la taille du groupe est à nouveau plutôt un moteur positif. 85% choisissent 
une offre en premier lieu lorsque la taille du groupe est petite. 

Les heures d’ouverture le matin ou le soir, la flexibilité en cas de changement ainsi que 
l’homogénéité de la composition des groupes sont moins importantes. Certes, l’aména-
gement peut être meilleur ici aussi et est parfois choisi en majorité, mais il semble claire-
ment plus important pour le choix de la crèche que la distance à pied soit très agréable et 
que la situation du personnel soit stable. 

Dans une certaine mesure, on peut admettre une flexibilité des prix. Une majoration de 
prix de 10% peut être acceptée si l’offre correspond particulièrement bien aux besoins. 

Le graphique suivant présente la même analyse, évaluée séparément selon les zones d'ha-
bitation. Il apparaît clairement que la taille du groupe et la distance sont des éléments cen-
traux dans toutes les zones d'habitation.  

C'est dans les zones rurales que les positions à ce sujet sont les plus marquées : Les avan-
tages d'une crèche sont les petits groupes et un trajet court que possible (10 minutes maxi-
mum). Les indications des parents dont les enfants vivent dans des zones rurales sont en 
général plus schématiques. C'est ainsi qu'ils se prononcent le plus clairement en faveur 
d'offres flexibles et soulignent plus fortement la stabilité de la situation du personnel. En 
revanche, la flexibilité des prix est la plus faible à la campagne.  

Les parents d'enfants vivant dans des zones urbaines ont les préférences les plus nettes en 
ce qui concerne les heures d'ouverture des crèches et ils ont la plus grande flexibilité en 
matière de prix. Ainsi, ils se prononcent le plus clairement pour une ouverture tôt le matin 
(06h30) et une fermeture tard le soir (19h00). Et ils sont les plus disposés à payer plus si 
l'offre est bonne. Ils sont également les plus favorables à des groupes d'âge homogènes. 
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6 Le Monde idéal 

6.1 Valeurs de base 

La décision d’avoir des enfants peut être personnelle, mais les parents vaudois ne se sen-
tent pas pour autant seuls responsables de ces enfants. Pour les parents de 71% des enfants 
les pouvoirs publics ont une responsabilité centrale envers les familles, car elles sont es-
sentielles à la pérennité de notre société. Ce sont seulement les parents de 18% des enfants 
vaudois qui estiment que ce sont les parents qui doivent s’occuper des enfants de manière 
autonome. Les parents de 11% sont indécis ou sans opinion. 

Il est intéressant de noter que les pouvoirs publics sont davantage considérés comme res-
ponsables dans les ménages à revenus élevés et dans ceux dont les deux parents ont un 
diplôme de l'enseignement supérieur que dans les ménages moins aisés.  

En outre, l'opinion selon laquelle les pouvoirs publics ont une responsabilité envers les 
familles est plus répandue dans les zones urbaines que dans les zones rurales. 

Graphique 45 

 

Il en va de même lorsqu’il s’agit de la conciliation de la vie professionnelle et de la vie fa-
miliale. Seuls les parents de 14% des enfants considèrent que les employeurs sont respon-
sables sur ce point. En revanche, les parents de 70% des enfants vaudois considèrent que 
les pouvoirs publics sont responsables. Les parents de 16% ne peuvent ou ne veulent pas 
se situer sur cet axe de valeurs. 
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Pour cette dimension de valeur également, il apparaît que les parents d'enfants issus de 
ménages aisés et ceux qui travaillent à un taux d'occupation élevé attribuent plus nette-
ment la responsabilité aux pouvoirs publics que leurs groupes opposés respectifs.  

Graphique 46 

 

6.2 Le modèle de travail et la garde idéale 

Le modèle de travail idéal pour les parents de 70% des enfants vaudois serait que les deux 
parents travaillent à temps partiel et s’occupent tous deux des enfants. Pour les parents de 
15% des enfants, le modèle idéal serait que l’un des parents reste à la maison et s’occupe 
des enfants, tandis que l’autre travaille à plein temps. Un modèle de travail où les deux 
parents travaillent à temps plein serait idéal pour les parents de 8% des enfants et 2% 
trouveraient idéal que les deux parents puissent rester à la maison et s’occuper des en-
fants. 

Les positions sur cette question sont fortement corrélées avec le nombre d'enfants vivant 
dans la famille. Dans les familles de plus de quatre enfants, le modèle préféré est celui où 
l'un des parents reste à la maison tandis que l'autre travaille à temps plein.  

Pour les parents de familles de quatre enfants ou moins, une configuration où les deux 
parents travaillent à temps partiel est le modèle de travail le plus souvent souhaité. Plus le 
revenu du ménage est élevé, plus la préférence va au modèle temps partiel/temps partiel.  

Il existe en outre un lien avec la nationalité des parents : lorsque les deux parents sont 
suisses, le modèle temps partiel/temps partiel est clairement préféré (79%), tout comme 
pour les parents binationaux (70%). Mais si les deux parents sont d'origine étrangère, la 
valeur comparative est nettement plus basse (59%). Les parents issus de l'immigration 
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préfèrent nettement un modèle de travail où les deux parents travailleraient à plein temps 
(CH-CH : 4%, CH-étranger : 4%, étranger-étranger : 16%).  

Le modèle de travail idéal dépend en outre du niveau de formation des parents. Si aucun 
des parents n'est titulaire d'un diplôme de l'enseignement supérieur, il est plus fréquent 
que la moyenne que l'un des parents travaille à plein temps pendant que l'autre s'occupe 
des enfants à plein temps (aucun diplôme de l'enseignement supérieur : 26%, un diplôme 
de l'enseignement supérieur : 10%, deux diplômes de l'enseignement supérieur : 6%). En 
revanche, les familles ayant une formation universitaire souhaitent plus souvent que la 
moyenne un modèle où les deux parents travaillent à plein temps (aucun diplôme tertiaire 
: 5%, un diplôme tertiaire : 5%, deux diplômes tertiaires : 12%). 

Graphique 47 

 

Les représentations du modèle de travail idéal diffèrent en outre de manière significative 
selon le sexe des parents. Les pères sont nettement plus nombreux à souhaiter un modèle 
dans lequel une partie travaille à temps plein et l'autre s'occupe des enfants à temps plein 
ou un modèle dans lequel les deux parents travaillent à temps plein. En revanche, les mères 
sont significativement plus nombreuses à souhaiter un modèle dans lequel les deux pa-
rents travaillent à temps partiel et s'occupent tous deux des enfants.   
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Graphique 48 

 

Cependant, seuls les parents de 30% des enfants vaudois peuvent organiser leur modèle 
de travail comme ils le souhaitent. On constate que le nombre d'enfants et l'âge des en-
fants sont des facteurs déterminants. Il est intéressant de noter que plus la famille compte 
d'enfants, plus il semble possible de vivre le modèle de travail préféré (1 enfant : 31%, 2 
enfants 29%, 3 enfants 36%, 4 enfants ou plus : 41%).   

En revanche, il est moins surprenant de constater que plus les enfants sont âgés, plus il est 
possible de vivre un modèle de travail tel qu'on le souhaiterait. Seuls 26% des parents 
d'enfants non scolarisés peuvent vivre efficacement le modèle de travail qu'ils souhaitent. 
Pour les enfants scolarisés, ce chiffre est certes peu élevé (32%), mais il est statistique-
ment significatif. 
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Pour la majorité des parents qui ne peuvent pas vivre leur modèle de travail idéal, ce sont 
des motifs financiers ou professionnels qui sont déterminants comme le montre la ques-
tion ouverte. Il est plutôt rare que ce soit l’absence de solution de garde qui soit en cause. 

Graphique 49 

 

Dans un monde idéal, les parents feraient garder leurs enfants environ un jour de plus par 
semaine qu’actuellement, soit en moyenne 4,5 jours (écart-type : 2,8 demi-journées). Les 
parents préfèrent que les enfants scolarisés soient gardés 4 demi-journées, les enfants 
non scolarisés 5,8 demi-journées. Les deux groupes sont donc légèrement plus nombreux 
qu'actuellement. Plus une famille a d'enfants, moins elle souhaite de jours de garde. En 
revanche, la demande de journées de garde augmente avec le revenu.  

Pour les enfants actuellement pris en charge par des tiers, les parents souhaitent en 
moyenne 5 demi-journées de prise en charge. Cela ne représente que 1,3 demi-journée de 
plus que ce qui est actuellement utilisé. Pour les enfants qui ne sont actuellement pas pris 
en charge par des tiers, les parents souhaiteraient en moyenne 3,4 demi-journées de garde 
par semaine. Il s'agit là d'un écart important entre la réalité et les souhaits.  
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Lorsqu’il s’agit de la solution de garde dans un monde idéal, il est frappant de constater 
que les parents souhaiteraient encore plus de garde par les grands-parents ou la famille, 
et moins de garde par l’école. Les exceptions étant les cantines ou les restaurants scolaires, 
que les parents seraient plus nombreux à utiliser qu’actuellement.  

Le souhait d’une garde privée des enfants serait également plus important que ce qui est 
actuellement utilisé. Pour les enfants les plus jeunes, dans un monde idéal, la solution pri-
vilégiée reste la crèche. La garde réelle montre que de nombreux parents désireux de ce 
type de garde peuvent en profiter. La différence la plus notable pour cette classe d'âge 
entre souhait et réalité concerne le "jardin d'enfants", qui serait dans l'idéal plus prise par 
les parents.  

Graphique 50 
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7 Recommandations 

La demande de services d'accueil est importante en canton de Vaud 
et elle le serait encore plus si les conditions générales étaient meil-
leures. La raison la plus fréquente pour laquelle les enfants ne sont 
pas gardés par des tiers n'est pas un choix délibéré, mais une restric-
tion économique. Cela a des implications pour l'activité profession-
nelle des parents.   

Le levier le plus simple pour transformer la demande inexistante en 
demande réelle serait de réduire les coûts. C'est la solution à laquelle 
travaille actuellement aussi le Parlement au niveau national.  

 

Les attitudes de base vis-à-vis de la garde d’enfants et la confiance 
dans les personnes et les institutions qui s'occupent des enfants sont 
des préalables essentiels à la décision en faveur ou en défaveur d'une 
offre de garde spécifique. Le choix actuel de la garde ou non des en-
fants correspond généralement à l'attitude fondamentale et est com-
plété par des considérations pratiques sur le trajet, le prix et les 
heures d'ouverture.  

Par ailleurs, le ressenti des parents est très important. Sans confiance, 
il est impensable de confier des enfants. Il n'est guère possible 
d'influencer l'attitude, mais la confiance, oui. La communication, la 
transparence, les expériences positives en matière de prise en charge 
et l'écoute des préoccupations et des soucis des parents sont des fac-
teurs de confiance.   

  

Les parents d'enfants vaudois se plaignent de la complexité du dispo-
sitif d'accueil de jour des enfants. Non seulement la complexité de 
l'organisation de la garde des enfants au quotidien, mais aussi celle 
de la recherche d'une solution de garde.  

Comme les parents s'informent en premier lieu par le biais des ré-
seaux lors de la recherche de solutions de garde, ces derniers ont une 
responsabilité particulière dans la communication. Sur Internet éga-
lement, il est important que les parents disposent d'informations 
fiables et claires sur les institutions et les prestations. Une plateforme 
d'information centrale et interactive pourrait contribuer activement à 
réduire les obstacles parentaux dans l'organisation de la garde des 
enfants et à répondre suffisamment tôt aux questions importantes 
des parents concernant leur situation spécifique.  
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Le nombre insuffisant de places disponibles, le manque de flexibilité 
des horaires de garde, les coûts, la qualité de l’accueil, la situation du 
personnel ou la prise en charge d'enfants malades sont autant de 
points névralgiques de la garde d'enfants. Ces points névralgiques 
sont en partie liés à la réalité du travail des parents, mais vont claire-
ment au-delà.  

La qualité et la stabilité de l'accueil étant l'un des éléments centraux 
de la décision d'opter ou non pour une offre d'accueil, il faut travailler 
à créer des conditions de travail attrayantes pour le personnel d'ac-
cueil. Il faut également des offres qui ne s'orientent pas vers des mo-
dèles de travail 9-5 et qui peuvent également s'occuper d'enfants ma-
lades en cas d'urgence. Une plus grande flexibilité dans la prise en 
charge des enfants est indiquée.    

Pour un système de garde moderne et non discriminatoire, ces points 
doivent être abordés, car toutes les familles ne peuvent pas se per-
mettre de recourir à des solutions privées en cas de besoin. 

 

Les parents estiment que l'organisation des institutions d'accueil vau-
doises en réseaux ne tient pas compte de leur réalité de vie en tant 
que famille. Les trajets pendulaires font partie du quotidien de nom-
breux parents qui travaillent et une plus grande flexibilité dans le 
choix du lieu d'une solution de garde pourrait remédier aux pro-
blèmes d'organisation. Le lieu de garde est l'un des facteurs clés dans 
la décision d'opter ou non pour une offre. 

La finesse actuelle des réseaux, leur hétérogénéité mais aussi les ré-
alités d'accompagnement très différentes auxquelles sont confrontés 
les partenaires des réseaux sont autant de défis à relever.  

 

Outre les acteurs directement impliqués dans l'organisation de la 
garde des enfants, les parents font appel à d'autres. Ils souhaitent que 
les pouvoirs publics, mais aussi les employeurs, assument davantage 
de responsabilités en matière de la politique familiale.  

Concrètement, le financement de l'accueil, la communication et la 
mise en place de modèles de garde flexibles, adaptés aux besoins des 
employeurs et des salariés, offrent un large champ d'action pour un 
tel engagement. 
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8 Annexe 

8.1 Plan d’échantillonnage 
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8.2 Questionnaire 

 

 
Enquête sur l’accueil de jour des enfants dans le canton de Vaud 
 
Veuillez lire attentivement avant de remplir le questionnaire. 

 

Veuillez noter :  
Pour la plupart des répondants, il est beaucoup plus rapide et facile de remplir l'enquête en ligne. 
  
Vous pouvez participer en ligne en saisissant, à l'adresse www.gfsbern.ch/accueil,  
l'identifiant et le mot de passe ci-dessous ou en scannant le code QR.  

 
Lien : http://www.gfsbern.ch/accueil 
Identifiant : «login» 
Mot de passe : «Password»  
 

Si vous décidez de remplir le questionnaire sur papier, veuillez utiliser l'espace prévu à cet effet pour 
répondre aux questions. Il y a essentiellement trois types de questions : 
 

1. Question à cocher 
Pour ce type de question, nous vous demandons de sélectionner une des plusieurs réponses possibles et 
de cocher la case qui vous concerne. Si rien d'autre n'est indiqué dans le texte de la question, veuillez tou-
jours faire une seule croix, et non plusieurs. 
 

Exemple : 
 

Comment jugez-vous l'offre A en elle-même : est-elle... 
1      Très attractive 
2      Plutôt attractive 
3      Plutôt peu attractive 
4      Très peu attractive 
8      Sans avis/ne sais pas 
 
2. La question des chiffres 
Pour ce type de question, veuillez saisir les informations qui vous concernent sur la ligne prévue à cet effet. 
 

Exemple : 
 

Quel est votre taux d'occupation? 
 

Temps partiel, quel pourcentage : ______________% 
 

 
3. La question texte 
Pour ce type de question, nous vous demandons de nous donner une réponse en mots clés. Veuillez n'utiliser 
que des phrases courtes ou des mots-clés simples et compréhensibles. 
 

Exemple : 
 

Pourquoi ne pouvez-vous pas vivre cette situation idéale actuellement ? 

 
 
 
 
 
 
Veuillez retourner le questionnaire au plus tard le 31 octobre 2022 dans l'enveloppe-réponse ci-jointe.  
Si possible, nous vous demandons de remplir le questionnaire en ligne. 
 
Merci beaucoup pour votre participation !   

60 

Raison 1 
Raison 2 
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Module 1 : Situation actuelle 

 
 
Toutes les questions suivantes concernent spécifiquement votre enfant «kindname». 
 
 
1. Question 
Pouvez-vous confirmer que «kindname» vit dans votre ménage ? 
 
1     Oui 
2     Non        veuillez passer à la fin 
 
 
2. Question 
Le lieu où «kindname» habite actuellement est-il bien «residenceSwissZipCode» «residenceTown»? 
 
1     Oui     veuillez poursuivre avec la question 4 
2     Non         
 

 
3. Question 
Dans quelle localité habite actuellement «kindname»? 
 
Code postal : _________________ 
 
Lieu : _______________________ 
 
 
4. Question 
Est-ce que «kindname» vit actuellement … 
 
1      En permanence dans votre foyer 
2      Également à une autre adresse (p. ex. garde partagée) 
3      Dans une institution (p.ex. internat, école privée, foyer d'accueil)  veuillez passer à la fin 

 
 
5. Question 
Êtes-vous la mère ou le père de «kindname» ou une autre personne ayant l'autorité parentale ? 
 
1      Oui, la mère 
2      Oui, le père 
3      Oui, autre personne ayant l'autorité parentale 
4      Non         veuillez passer à la fin 
 
 
6. Question 
Quel âge avez-vous ? 
 
Âge (en années) : _________________ 
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7. Question 
Veuillez indiquer votre état civil 
 
1      Célibataire       veuillez poursuivre avec la question 9 
2      Concubin(e)        
3      Partenariat enregistré      
4      Marié(e)         
5      Divorcé(e) .....................................................................  ...      veuillez poursuivre avec la question 9 
6      Partenariat dissous ...................................................            veuillez poursuivre avec la question 9 
7      Veuf/veuve  ................................................................            veuillez poursuivre avec la question 9 
98  Sans avis/ne sais pas  ..............................................            veuillez poursuivre avec la question 9 
  
 
8. Question 
Votre conjoint(e)/partenaire avec lequel (laquelle) vous vivez est-il(elle) le père/la mère de «kindname» ? 
 
1     Oui 
2     Non 
 
 
9. Question 
Le père/la mère de «kindname» vit-il/elle dans le même ménage que vous ? 
 
1     Oui 
2     Non 
 
 
10. Question 
D'autres adultes vivent-ils en permanence dans le même ménage que vous et «kindname»?  
 
Vous pouvez cocher plusieurs réponses si nécessaire   
 
1      Oui, mon ou ma partenaire/conjoint(e) 
2      Oui, d'autres personnes ayant un lien de parenté (p. ex. grands-parents, oncles, tantes, etc.) 
3      Oui, d'autres personnes (en dehors de la parenté, p.ex. colocation) 
4      Non 
 
 
11. Question 
Votre enfant, «kindname», est-il/est-elle déjà scolarisé-e ? 
 
1     Oui           
2     Non          veuillez poursuivre avec la question 13 
 
 
12. Question 
Dans quel cycle scolaire se trouve actuellement «kindname»? 
 
1      1 ou 2 P 
2      3- 6 P 
3      7-8 P 
4      9-11 S 
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13. Question 
Votre enfant, «kindname», a-t-il/elle besoin d'un soutien particulier au quotidien en raison d'une maladie 
ou d'un handicap ? 
 
1     Oui 
2     Non 
 

 
14. Question 
En dehors de «kindname», combien d'autres enfants vivent dans votre ménage ? 
 
1 Pas d'autres enfants dans le ménage   veuillez poursuivre avec le module 2, question 16 
 
2 Nombre d'autres enfants (sans «kindname») : __________ 
 

 
15. Question 
Veuillez indiquer la date de naissance de vos enfants (jj/mm/aaaa) : 
 
1 «kindname» :________________ 
 
2 Enfant 2 : __________________ 
 
3 Enfant 3 : __________________ 
 
4 Enfant 4 : __________________ 
 
5 Enfant 5 : __________________ 
 
6 Enfant 6 : __________________ 
 
7 Enfant 7 : __________________ 
 
8 Enfant 8 : __________________ 
 
9 Enfant 9 : __________________ 
 
10 Enfant 10 : _________________ 
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Module 2 : Situation actuelle de la prise en charge / informations sur la garde d'enfants 
 
 
Venons-en maintenant à la prise en charge de «kindname» en dehors du noyau familial, la prise en  
charge externe. Dans cette enquête, la notion de "prise en charge externe" n'inclut pas l'école 
(pendant les heures d'école) ni lorsque les enfants sont pris en charge par vous-même ou votre 
conjoint(e)/partenaire.  
 
En cas de garde partagée, c'est-à-dire si votre enfant vit en partie chez vous et en partie chez son autre 

parent : 
 Il n'est pas considéré ici comme une "garde" si l'enfant est avec l'autre parent. 
 Lorsque vous répondez aux questions, veuillez tenir compte de tous les modes de garde utilisés 

par les deux parents au cours d'une semaine normale et répondre aux questions sur la base des 
informations dont vous disposez. 

 
Pour vous aider à répondre aux questions, voici quelques définitions. 
 
Crèche/garderie  

Structures d'accueil de jour payantes pour les nourrissons et les jeunes enfants de 3 mois à 4 
ans, ouvertes en journée continue. Un personnel formé à la pédagogie s'occupe des enfants. Les 
établissements suivent un concept pédagogique dans leur travail et en général sont ouverts au 
moins 5 jours par semaine en continu et au moins 45 semaines/an.   
 

Accueil en milieu familial  
Les personnes qui s'occupent des enfants dans les familles de jour prennent en charge un ou plu-
sieurs enfants dans leur propre foyer privé. L'accueil est payant. Un(e) accueillant(e) en milieu fa-
milial est soumis(e) à une autorisation et à une surveillance. 

 
Jardin d'enfants/halte-jeux 

Les jardins d'enfants sont une offre d'accueil de la petite enfance pour les enfants de 30 mois jus-
qu'à l'entrée à l'école, à la demi-journée. Le personnel bénéficie d'une formation pédagogique, se-
lon l'offre et la taille du groupe. Les structures sont ouvertes plusieurs demi-journées/semaine, en 
général pendant les périodes scolaires (38 semaines). Ils ne servent pas de repas à midi. L'ins-
cription peut être obligatoire ou facultative.  
 

La structure d’accueil pour écoliers 
Structures d'accueil parascolaire pour les enfants en âge scolaire (unités d'accueil pour écoliers 
(UAPE) ou Accueil pour enfants en milieu scolaire (APEMS). Les enfants d'âges différents sont 
accueillis dans un groupe le matin, à midi et/ou l'après-midi. Un encadrement professionnel et 
adapté aux enfants est assuré. L'accueil est payant. 

 
 
16. Question 
Est-ce que «kindname» est pris en charge par une structure / personne externe régulièrement  
(autrement dit au moins une fois par semaine) ? 
 
1     Oui 
2     Non 
 
 
17. Question 
Que votre enfant, «kindname», soit gardé régulièrement ou non, quel est votre degré de satisfaction  
quant aux possibilités de garde externe dans le canton de Vaud ? 
 
1      Très satisfait/e 
2      Plutôt satisfait/e 
3      Plutôt insatisfait/e 
4      Pas du tout satisfait/e 
8      Sans avis/ne sais pas 
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Veuillez répondre aux questions 18-31 ci-dessous uniquement si «kindname» est pris en charge par une 
structure / personne externe régulièrement (16. Question = Oui).  
 
Autrement poursuivre avec la question 32. 
 
18. Question 
Si vous pensez à une semaine typique. En général, comment jugez-vous l'organisation de la prise en 
charge externe de «kindname» du lundi au vendredi de 7h00 à 19h00 ?  
 
1 Très mauvaise 
2 Mauvaise 
3 Suffisante 
4 Bonne 
5 Très bonne 
8 Sans avis/ne sais pas 
 

 
19. Question 
A votre avis, quels sont les aspects de la prise en charge de «kindname» qui pourraient être améliorés  
en général ? Où se situent les problèmes dans le canton de Vaud ? 
 

 
 
 
 
 
 

 
8 Sans avis/ne sais pas 
 
20. Question 
Lesquelles des affirmations suivantes s'appliquent à votre situation actuelle ?  
Pour chaque affirmation, veuillez indiquer si vous êtes d'accord ou non. 

  
Entièrement 

d’accord 

 
Plutôt 

d’accord 

 
Plutôt pas 
d’accord 

Pas du tout 
d’accord 

 

 
Je ne peux 
pas juger 

 

 
Sans avis 
/ ne sais 

pas 

C'était compliqué au début 
d'avoir une vue d'ensemble 
des différentes offres de 
garde pour «kindname». 

1 2 3 4 98 99 

En cas d'incertitude ou de 
question sur une offre de 
garde pour «kindname», je 
sais à qui m'adresser.  

1 2 3 4 98 99 

Il a été facile de trouver la 
place de garde actuelle pour 
«kindname».  

1 2 3 4 98 99 

Ma solution de garde actuelle 
pour «kindname» est un com-
promis. Aucune offre ne ré-
pondait à tous mes critères.  

1 2 3 4 98 99 

Le prix de l'accueil de jour 
pour «kindname» est trop 
élevé. 

1 2 3 4 98 99 

Il n’y a pas de véritable choix 
pour l'accueil de jour pour 
«kindname», j'ai simplement 
pris ce qui est disponible. 

1 2 3 4 98 99 

 



FAJE - ACCUEIL DE JOUR 
 

©gfs.ber n |  Menschen.Meinungen.Märkte.  |  mars 2023 |  97  

 

 Entièrement 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas du tout 
d’accord 

 

Je ne peux 
pas juger 

 

Sans avis /  
ne sais pas 

J'aimerais faire garder 
«kindname» autant que 
possible au sein de la fa-
mille. 

1 2 3 4 98 99 

Sans l'aide de proches et 
de connaissances, la 
garde de «kindname» ne 
serait pas possible. 

1 2 3 4 98 99 

La solution de garde pour 
«kindname» manque de 
flexibilité (horaires, chan-
gement de jour). 

1 2 3 4 98 99 

La solution de garde pour 
«kindname» n'offre pas de 
solution en cas de mala-
die. 

1 2 3 4 98 99 

 

 
21. Question 
Quels sont les canaux d'information que vous avez utilisés pour choisir une solution de garde pour 
«kindname» ? 
 
Vous pouvez cocher plusieurs réponses si nécessaire   
 
1      Annonces/publicités dans les lieux publics 
2      Articles/annonces dans les journaux ou les magazines 
3      Envois à tous les ménages 
4      Envois personnalisés (à la naissance de l'enfant ou à la rentrée scolaire, par exemple) 
5      Internet 
6      Brochures d'information 
7      Événements (par exemple, réunions d'information pour les futurs parents) 
8      Amis/connaissances/autres familles 
9      Commune de résidence (par exemple BIP bureau d'information aux parents) 

10    Réseau d'accueil 
19    Canton 
11    Aucun 
12    Autre, lesquels : __________________ 
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22. Question 
Si vous pensez à votre décision d'opter pour une ou plusieurs solutions de garde pour «kindname»,  
quels facteurs parmi ceux mentionnés ci-dessous ont été déterminants pour votre décision ? 
 
Veuillez attribuer des rangs aux différents facteurs, le rang 1 représentant le facteur le plus important  
et le rang 11 le moins important. 
 

 Rang 

Coûts  
Lieu (proximité du domicile ou du lieu de travail)  
Prestations supplémentaires telles que langues étrangères/jours en forêt, etc.  
Disponibilité des places d'accueil/courtes listes d'attente  
Heures d'ouverture  
Concept pédagogique (déroulement de la journée, type d'activités proposé)  
Locaux/infrastructure  
Professionnalisme du personnel  
Sentiment de confiance  
Flexibilité (par ex. possibilité d'échanger des jours de garde, horaires)  
Alimentation saine  

 

 
23. Question 
Parmi les modes de garde mentionnés ci-dessous, lesquels sont utilisés pour «kindname» au cours d'une 
semaine tout à fait normale ? 
 
Vous pouvez indiquer trois types de garde.  
Si vous en utilisez plus de trois, veuillez indiquer les trois que vous utilisez le plus souvent. 
 
1      Crèche (garderie, nursery) 

2      Jardin d’enfants, halte-garderie, halte-jeux  veuillez poursuivre avec la question 25 

3      Accueil en milieu familial  veuillez poursuivre avec la question 25 
4      Structure d’accueil pour écoliers (UAPE, APEMS etc.)   Veuillez poursuivre avec la question 25 
5      Cantine, réfectoire ou restaurant scolaire  veuillez poursuivre avec la question 25 
6      École privée  veuillez poursuivre avec la question 25 
7      Voisin(e)s, connaissances, ami(e)s  veuillez poursuivre avec la question 25 
8      Grands-parents (ou autres membres de la parenté)   veuillez poursuivre avec la question 25 
9      Autre enfant du ménage  veuillez poursuivre avec la question 25 

10    Personne à la maison (nounou, baby-sitter, fille au pair, etc.)  veuillez poursuivre avec la question 25 

 
11    Autre, lesquels : __________________  veuillez poursuivre avec la question 25 
 
 
24. Question 
Utilisez-vous la crèche de votre employeur ou celle de l'employeur de l'autre parent ? 
 
1     Oui 
2     Non 
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25. Question 
Pour chaque type de garde mentionné dans la question 23, veuillez indiquer le nombre de demi-journées 
de prise en charge que cela représente par semaine pour «kindname»?  
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 
 

 Nombre de demi-journées  

par semaine  

 
Mode de garde 1 (_______________________) : 

_________ 

 
Mode de garde 2 (_______________________) :  

_________ 

 
Mode de garde 3 (_______________________) : 

_________ 

  

 
 

26. Question 
Le nombre de demi-journées de garde indiqué pour «kindname» est-il suffisant ou souhaiteriez-vous da-
vantage de temps de garde ?  
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23.  

  
Le temps de 
garde actuel  
est suffisant 

 
Je souhaiterais 

 plus de  
temps de garde 

 
Je souhaiterais  

moins de  
temps de garde 

 
Mode de garde 1 (________________) : 

1 2 3 

 
Mode de garde 2 (________________) : 

1 2 3 

 
Mode de garde 3 (________________) : 

1 2 3 

    
 

 
27. Question 
Pour chacun de ces modes de garde, veuillez indiquer s'il s'agit d'un mode de garde que vous avez sou-
haité pour «kindname» ou d'un mode de garde que vous avez dû choisir par manque d'alternatives ? 
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 

  
Souhaité 

 
Par manque d'alternatives 

 
Mode de garde 1 (________________) : 

1 2 

 
Mode de garde 2 (________________) : 

1 2 

 
Mode de garde 3 (________________) : 1 2 
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28. Question 
Pour chacun de ces modes de garde, veuillez indiquer votre degré de satisfaction actuel par rapport à 
cette offre. 
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 

  
Très satis-

fait(e) 

 
Plutôt sa-
tisfait(e) 

 
Plutôt insa-

tisfait(e) 
Pas du tout 
satisfait(e) 

ne sais pas /
Sans avis 

 
Mode de garde 1 (________________) : 

1 2 3 4 8 

 
Mode de garde 2 (________________) : 

1 2 3 4 8 

 
Mode de garde 3 (________________) : 

1 2 3 4 8 

      
 

 
Ne répondez à la question 29 ci-dessous que si vous avez coché très ou plutôt satisfait(e) à la question 
28. 
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29. Question 
Parmi les facteurs ci-dessous, lesquels expliquent votre satisfaction à l'égard de votre mode de garde  
pour «kindname» ? 
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 
Vous pouvez indiquer plusieurs facteurs par mode de garde. 

 Mode de garde 1 
 

(______________) 

Mode de garde 2 
 

(_____________) 

Mode de garde 3 
 

(______________)  
Raisons financières (tarif raisonnable) 1 1 1 
Beaucoup de places libres/courte 
liste d'attente 2 2 2 

Emplacement  
(proche du domicile, du lieu de tra-
vail) 

3 3 3 

Trajets courts, bien desservis 4 4 4 
Bonnes heures d'ouverture  
(n'ouvre pas trop tard/ne ferme pas 
trop tôt) 

5 5 5 

Flexibilité de l'accueil  
(imprévus, maladies, etc.) 6 6 6 

Bonne durée de prise en charge 
7 7 7 

Qualité de l'accueil ou de l'offre  
(activités adaptées à l'enfant, prin-
cipes pédagogiques appropriés, etc.) 8 8 8 

Confiance dans le personnel, bonnes 
relations avec le personnel 9 9 9 

Bien-être de l'enfant  
(«kindname» aime bien y aller) 10 10 10 

 
Autre, quoi ?  ________________ ______________ _______________ 

 
 
 
Ne répondez à la question 30 ci-dessous que si vous avez coché plutôt ou pas du tout satisfait(e) à la 
question 28. 
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30. Question 
Parmi les facteurs ci-dessous, lesquels expliquent votre insatisfaction concernant votre solution de garde 
pour «kindname» ? 
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 
Vous pouvez indiquer plusieurs facteurs par mode de garde. 
 

 Mode de garde 1 
 

(_____________) 

Mode de garde 2 
 

(______________) 

Mode de garde 3 
 

(_____________) 
Raisons financières (tarif trop élevé) 1 1 1 
Très peu de places / liste d'attente trop 
longue 2 2 2 

Emplacement   
(trop loin du domicile, du lieu de travail) 3 3 3 

Trajets trop longs, mal desservis 4 4 4 
Horaires d'ouverture mal adaptés  
(ouvre trop tard/ferme trop tôt) 5 5 5 

Peu de flexibilité  
(imprévus, maladies, etc.) 6 6 6 

Temps de prise en charge insuffisant 
7 7 7 

Qualité de l'accueil ou de l'offre insatis-
faisante (activités non/mal adaptées à 
l'enfant, principes pédagogiques ina-
daptés, etc.) 

8 8 8 

Difficultés relationnelles, désaccords, 
conflits avec des personnes/le person-
nel 

9 9 9 

Bien-être de l'enfant  
(«kindname» n'aime pas y aller) 10 10 10 

 
Autre, quoi ? _______________ _______________ ______________ 

 

 
31. Question 
Combien de temps s'est écoulé entre le moment où vous avez eu besoin d'une solution de garde pour 
«kindname» et le moment où vous avez trouvé une solution de garde ? 
 
Veuillez énumérer à nouveau ci-dessous, au début (_____), le(s) type(s) de prise en charge utilisé(s) selon la question 23. 
 

 Solution trouvée immédiatement /  
en moins d'un mois 

1 à 6 
mois 

7 à 11 
mois 

1 à 2 
ans 

 

 
Mode de garde 1 (______________) : 

1 2 3 4 

 
Mode de garde 2 (______________) : 

1 2 3 4 

 
Mode de garde 3 (______________) : 

1 2 3 4 

 
 Veuillez poursuivre avec le module 3, question 34 
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Veuillez répondre aux questions 32 et 33 ci-dessous uniquement si «kindname» n’est pas pris en charge 
par une structure / personne externe régulièrement (16. Question = Non).  
 
 
32. Question 
Lesquelles des affirmations suivantes s'appliquent à votre situation actuelle ?  
Pour chaque affirmation, veuillez indiquer si vous êtes d'accord ou non. 

  
Entièrement 

d’accord 

 
Plutôt d’ac-

cord 

 
Plutôt pas 
d’accord 

 
Pas du tout 

d’accord 

 
Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis /  
ne sais pas 

C'était compliqué au début 
d'avoir une vue d'ensemble 
des différentes offres de 
garde pour «kindname». 

1 2 3 4 98 99 

Le prix de l'accueil de jour 
pour «kindname» est trop 
élevé.  

1 2 3 4 98 99 

J'aimerais faire garder 
«kindname» autant que 
possible au sein de la fa-
mille. 

1 2 3 4 98 99 

Sans l'aide de proches et 
de connaissances, la garde 
de «kindname» ne serait 
pas possible. 

1 2 3 4 98 99 

 
 
33. Question 
Pour quelles raisons «kindname» n'est-il/elle pas gardé régulièrement ? 
 
Veuillez cocher les cases correspondantes. 
 
1      Ai dû arrêter de travailler pour pouvoir m'occuper de mon enfant 
2      Pas besoin, l'enfant est autonome 
3      Pas besoin de garde régulière, garde occasionnelle par la famille/les proches 
4      Pas de besoin car l'autre parent ne travaille pas 
5      Choix/désir de faire garder l'enfant par l'un des parents 
6      La garde est trop chère 
7      Les conditions des institutions sont trop rigides, pas assez flexibles 
8      Pas de places disponibles dans les structures 
9      Pas de structure d'accueil adaptée 

10    Les horaires d'ouverture de l'établissement ne conviennent pas 
11    Les structures sont difficiles/impossibles à atteindre 
12    Pas trouvé d'accueillant(e) familial(e) de jour 
13    Besoins spécifiques de l'enfant qui ne sont pas pris en compte dans les structures d'accueil  
             habituelles 
14    Autre, quoi ? __________________ 
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Module 3: Objectifs de l'accueil / besoins / attitudes /valeurs 
 
 
Veuillez répondre à la question 34 ci-dessous uniquement si «kindname» est pris en charge par une struc-
ture / personne externe régulièrement (question 16 = Oui).  
 
Autrement poursuivre avec la question 35. 
 
 
34. Question 
Quelle est la principale raison pour laquelle «kindname» est régulièrement gardé ? 
 
1      Contrainte économique/contrainte professionnelle, exigences de l'employeur(euse) 
2      Choix professionnel (envie de travailler, formation, augmentation du taux d'occupation, horaires irré-

guliers, carrière, etc.) 
3      Besoin de temps libre (équilibre personnel, plus de temps pour soi, hobby, sport, sorties, etc.) 
4      Organisation familiale (proches aidants, ménage, déplacements, visites médicales, etc.) 
5      Raisons pédagogiques (socialisation, stimulation de l'enfant, acquisition du langage, etc.) 
6      Autre, quoi : __________________ 
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35. Question 
Voici maintenant quelques affirmations générales concernant la garde des enfants.  
Veuillez indiquer si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'ac-
cord. 

  
Entièrement 

d’accord 

 
Plutôt d’ac-

cord 

 
Plutôt pas 
d’accord 

 
Pas du tout 

d’accord 
Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis /  
ne sais pas 

Dans ma région, il y a suffi-
samment de structures d'ac-
cueil externes abordables 
pour que les familles puis-
sent choisir librement leur 
modèle familial et profes-
sionnel. 

1 2 3 4 98 99 

Pour notre famille, la garde 
externe des enfants n'est 
pas avantageuse financière-
ment. 

1 2 3 4 98 99 

Je travaillerais plus si la si-
tuation de la garde de mes 
enfants était mieux réglée. 

1 2 3 4 98 99 

S'il y avait plus de places 
disponibles, je ferais plus 
souvent appel à la garde 
d'enfants. 

1 2 3 4 98 99 

La garde des enfants en de-
hors de la famille est syno-
nyme de stress pour les en-
fants. 

1 2 3 4 98 99 

J'ai mauvaise conscience 
lorsque je fais garder mes 
enfants en dehors de la fa-
mille. 

1 2 3 4 98 99 

L'accueil devrait être davan-
tage subventionné. 1 2 3 4 98 99 

J'ai du mal à concilier travail 
et famille. 1 2 3 4 98 99 
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36. Question 
Maintenant, deux questions générales sur la famille et la société.  
Veuillez indiquer ce que vous souhaitez pour la Suisse. 
 
Si vous approuvez l'affirmation A, choisissez le chiffre 1 ou un chiffre proche du 1. 
Si vous approuvez l'affirmation B, choisissez le chiffre 6 ou un chiffre proche du 6. 
Vous pouvez nuancer votre réponse en recourant aux valeurs intermédiaires. 
 

A) La promotion de la conciliation entre vie professionnelle et vie de famille est une tâche des pou-
voirs publics  
(confédération, cantons ou communes). 

B) La promotion de la conciliation entre vie professionnelle et vie de famille incombe aux em-
ployeurs. 

 
A   

Une tâche 
 des pouvoirs 

publics 

  

  

B 
Une tâche 

 des  
employeurs 

1 2 3 4 5 6 

 
8 Je ne peux pas juger 
9 Sans avis/ne sais pas 
 

 
37. Question 

 
A) Les enfants sont essentiels à la survie de notre société, c'est pourquoi les pouvoirs publics (confé-

dération, cantons ou communes) doivent avoir une responsabilité centrale envers les familles. 
B) La décision d'avoir des enfants est individuelle, les personnes qui mettent des enfants au monde 

doivent donc s'en occuper de manière autonome. 
 

A 
Les pouvoirs 

publics doivent 
avoir une res-

ponsabilité 

  

  

 
B 

Les parents 
seuls ont la res-

ponsabilité 

1 2 3 4 5 6 

 
8 Je ne peux pas juger 
9 Sans avis/ne sais pas 
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38. Question 
Voici encore une fois quelques affirmations générales concernant la garde des enfants.  
Veuillez indiquer si vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'ac-
cord. 

  
Entièrement 

d’accord 

 
Plutôt 

d’accord 

 
Plutôt pas 
d’accord 

Pas du tout 
d’accord 

 
Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

L'organisation de la garde 
d'enfants prend beaucoup 
de temps et est compli-
quée.   

1 2 3 4 98 99 

Il manque des évaluations 
fiables des différentes insti-
tutions de garde. 

1 2 3 4 98 99 

Les solutions de garde ac-
tuelles ne sont pas adap-
tées à mes besoins. 

1 2 3 4 98 99 

Les employeurs du canton 
de Vaud devraient être da-
vantage responsabilisés en 
ce qui concerne la garde 
des enfants de leurs em-
ployés. 

1 2 3 4 98 99 

Des solutions de garde dis-
ponibles et financièrement 
abordables favorisent l'acti-
vité professionnelle des 
femmes.   

1 2 3 4 98 99 

Les personnes qui gardent 
eux-mêmes leurs enfants 
devraient bénéficier d'allè-
gements fiscaux à hauteur 
des coûts de la garde ex-
terne. 

1 2 3 4 98 99 

Les employeurs de ma ré-
gion créent des conditions 
de travail favorables à la fa-
mille. 

1 2 3 4 98 99 

Dans ma région, il est diffi-
cile de développer une 
offre suffisante pour l'ac-
cueil des enfants. 

1 2 3 4 98 99 

L'organisation en réseaux 
de la garde d'enfants ne 
tient pas compte de la réa-
lité de la vie des familles. 

1 2 3 4 98 99 
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Module 4 : Choix d'une offre optimale 
 
 
Dans la partie suivante, nous allons réaliser une expérience de décision fictive.  
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Quelle option choisiriez-vous ? 
 
Vous serez confronté à 5 situations de décision différentes. Pour chaque situation, vous avez 2 alterna-
tives qui se distinguent l'une de l'autre par les caractéristiques suivantes : Distance, heures d'ouverture, 
flexibilité, locaux de garde, personnel, groupes et prix. Si vous ne faites pas garder vos enfants, imaginez 
un tarif moyen pour la question du prix. 
 
 
Situation de décision 1 de 5 : 
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Voici deux offres différentes.  
 
Quelle option choisiriez-vous ? 
 

 Offre A Offre B 

Distance 
 
 

«dim111_fch» «dim121_fch» 

Heures d'ouverture 
 
 

«dim112a_fch» - «dim112b_fch» «dim122a_fch» - «dim122b_fch» 

Flexibilité 
 
 

«dim113_fch» «dim123_fch» 

Locaux de garde 
 
 

«dim114_fch» «dim124_fch» 

Personnel 
 
 

«dim115_fch» «dim125_fch» 

Groupes 
 
 

«dim116_fch» «dim126_fch» 

Prix 
 
 

«dim117_fch» «dim127_fch» 

 

 
39. Question  

 Offre A Offre B 

Quelle option choisiriez-vous ? 
Je préfère… 1 2 

 

 
40. Question 

 
 

 
Très at-
tractive 

 
Plutôt at-
tractive 

 
Plutôt peu 
attractive 

Très peu 
attractive 

Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

Comment jugez-vous l'offre 
A en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 

Comment jugez-vous l'offre 
B en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 
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Situation de décision 2 de 5 : 
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Voici deux offres différentes.  
 
Quelle option choisiriez-vous ? 
 

 Offre A Offre B 

Distance 
 
 

«dim211_fch» «dim221_fch» 

Heures d'ouverture 
 
 

«dim212a_fch» - «dim212b_fch» «dim222a_fch» - «dim222b_fch» 

Flexibilité 
 
 

«dim213_fch» «dim223_fch» 

Locaux de garde 
 
 

«dim214_fch» «dim224_fch» 

Personnel 
 
 

«dim215_fch» «dim225_fch» 

Groupes 
 
 

«dim216_fch» «dim226_fch» 

Prix 
 
 

«dim217_fch» «dim227_fch» 

 

 
41. Question  

 Offre A Offre B 

Quelle option choisiriez-vous ? 
Je préfère… 1 2 

 

 
42. Question 

 
 

 
Très at-
tractive 

 
Plutôt at-
tractive 

 
Plutôt peu 
attractive 

Très peu 
attractive 

Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

Comment jugez-vous l'offre 
A en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 

Comment jugez-vous l'offre 
B en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 
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Situation de décision 3 de 5 : 
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Voici deux offres différentes.  
 
Quelle option choisiriez-vous ? 
 

 Offre A Offre B 

Distance 
 
 

«dim311_fch» «dim321_fch» 

Heures d'ouverture 
 
 

«dim312a_fch» - «dim312b_fch» «dim322a_fch» - «dim322b_fch» 

Flexibilité 
 
 

«dim313_fch» «dim323_fch» 

Locaux de garde 
 
 

«dim314_fch» «dim324_fch» 

Personnel 
 
 

«dim315_fch» «dim325_fch» 

Groupes 
 
 

«dim316_fch» «dim326_fch» 

Prix 
 
 

«dim317_fch» «dim327_fch» 

 

 
43. Question  

 Offre A Offre B 

Quelle option choisiriez-vous ? 
Je préfère… 1 2 

 

 
44. Question 

 
 

 
Très at-
tractive 

 
Plutôt at-
tractive 

 
Plutôt peu 
attractive 

Très peu 
attractive 

Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

Comment jugez-vous l'offre 
A en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 

Comment jugez-vous l'offre 
B en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 
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Situation de décision 4 de 5 : 
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Voici deux offres différentes.  
 
Quelle option choisiriez-vous ? 
 

 Offre A Offre B 

Distance 
 
 

«dim411_fch» «dim421_fch» 

Heures d'ouverture 
 
 

«dim412a_fch» - «dim412b_fch» «dim422a_fch» - «dim422b_fch» 

Flexibilité 
 
 

«dim413_fch» «dim423_fch» 

Locaux de garde 
 
 

«dim414_fch» «dim424_fch» 

Personnel 
 
 

«dim415_fch» «dim425_fch» 

Groupes 
 
 

«dim416_fch» «dim426_fch» 

Prix 
 
 

«dim417_fch» «dim427_fch» 

 

 
45. Question  

 Offre A Offre B 

Quelle option choisiriez-vous ? 
Je préfère… 1 2 

 

 
46. Question 

 
 

 
Très at-
tractive 

 
Plutôt at-
tractive 

 
Plutôt peu 
attractive 

Très peu 
attractive 

Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

Comment jugez-vous l'offre 
A en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 

Comment jugez-vous l'offre 
B en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 
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Situation de décision 5 de 5 : 
Imaginez que vous cherchiez une solution de garde pour un enfant de deux ans.  
Voici deux offres différentes.  
 
Quelle option choisiriez-vous ? 
 

 Offre A Offre B 

Distance 
 
 

«dim511_fch» «dim521_fch» 

Heures d'ouverture 
 
 

«dim512a_fch» - «dim512b_fch» «dim522a_fch» - «dim522b_fch» 

Flexibilité 
 
 

«dim513_fch» «dim523_fch» 

Locaux de garde 
 
 

«dim514_fch» «dim524_fch» 

Personnel 
 
 

«dim515_fch» «dim525_fch» 

Groupes 
 
 

«dim516_fch» «dim526_fch» 

Prix 
 
 

«dim517_fch» «dim527_fch» 

 

 
47. Question  

 Offre A Offre B 

Quelle option choisiriez-vous ? 
Je préfère… 1 2 

 

 
48. Question 

 
 

 
Très at-
tractive 

 
Plutôt at-
tractive 

 
Plutôt peu 
attractive 

Très peu 
attractive 

Je ne peux 
pas juger 

 
Sans avis / 
ne sais pas 

Comment jugez-vous l'offre 
A en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 

Comment jugez-vous l'offre 
B en elle-même : est-elle... 1 2 3 4 98 99 
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Module 5 : Monde idéal 
 
 
49. Question 
Dans un monde idéal, quelles seraient pour vous les meilleures formes externes de garde d'enfants  
pour «kindname» ? 
 
Trois réponses possibles. 
 
1      Crèche (garderie, nursery) 
2      Jardin d’enfants, halte-garderie, halte-jeux 
3      Accueil en milieu familial (maman de jour) 
4      Structure d’accueil pour écoliers (UAPE, APEMS etc.) 
5      Cantine, réfectoire ou restaurant scolaire 
6      École privée 
7      Voisin(e)s, connaissances, ami(e)s 
8      Grands-parents (ou autres membres de la parenté) 
9      Autre enfant du ménage 

10    Personne à la maison (nounou, baby-sitter, fille au pair, etc.) 
11    Autres, quoi ? __________________ 
 

 
50. Question 
Dans un monde idéal, combien de demi-journées par semaine feriez-vous garder votre enfant  
«kindname» au total ?  
 
1 Demi-journées par semaine : __________________ 
 
 
 
51. Question 
Quel modèle de travail choisiriez-vous dans un monde idéal ? 
 
 
1      Un parent reste à la maison et s'occupe des enfants, un parent travaille à temps plein 
2      Les deux parents travaillent à temps partiel et les deux s'occupent des enfants 
3      Les deux parents travaillent à plein temps 
4      Les deux parents restent à la maison et s'occupent des enfants 
11    Autre, quoi ? __________________ 
 

 
52. Question 
Vivez-vous actuellement ce modèle de travail idéal pour vous ? 
 
1 Oui       veuillez poursuivre avec la question 54 
2 Non 
8 Sans avis/ne sais pas     veuillez poursuivre avec la question 54 
 
 
53. Question 
Pourquoi ne pouvez-vous pas vivre cette situation idéale actuellement ? 
 

 
 
 
 
 

 
8 Sans avis/ne sais pas 
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Module 6 : Statistiques 
 
 
Pour finir, nous vous posons encore quelques questions sur votre personne et votre ménage. 
 

 
54. Question 
Votre structure ou personne d'accueil pour votre enfant «kindname» fait-elle partie d'un réseau d'accueil ? 
 
1 Oui 
2 Non       veuillez poursuivre avec la question 56 
8 Ne sais pas      veuillez poursuivre avec la question 56 
 
 
55. Question 
À quel réseau d'accueil appartient votre structure ou personne d'accueil ? 
 
1 Réseau d’accueil : __________________ 
8 Sans avis/ne sais pas 
 

 
56. Question 
Exercez-vous actuellement une activité professionnelle rémunérée régulière ? 
 
Si vous êtes actuellement en congé maternité, en congé parental ou en congé de maladie/accident, mais que 
vous reprendrez une activité professionnelle suite à cet arrêt de travail : veuillez indiquer que vous travaillez 
régulièrement  
et veuillez répondre aux questions suivantes en fonction de votre activité avant cet arrêt de travail. 
 
1 Oui 
2 Non       veuillez poursuivre avec la question 61 
8 Ne sais pas/aucune indication    veuillez poursuivre avec la question 61 
 

 
57. Question 
Quel est votre taux d'occupation ? 
 
1 Temps plein (90-100%) 
2 Temps partiel, quel pourcentage : __________________% 
9 Ne sais pas/aucune indication 
 
 
58. Question 
Concernant votre horaire de travail, s’agit-il principalement d’un : 
 
1      Horaire de travail régulier 
2      Horaire de travail irrégulier 
3      Travail de nuit 
4      Travail sur appel 
5      Travail saisonnier 
9      Ne sais pas/aucune indication 
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59. Question 
Quelle est votre situation professionnelle ? Êtes-vous : 
 
11 Ouvrier/ouvrière 
32 Employé(e) 
31 Cadre moyen (chef(fe) de bureau, gérant-e, contremaître, etc.) 
31 Cadre supérieur 
31 Chef(fe) d’entreprise, cadre dirigeant 
11 Profession libérale 
12 Indépendant(e) 
98 Ne sais pas/aucune indication 
 
 
60. Question 
Quel est approximativement le temps nécessaire pour vous déplacer entre votre domicile et votre lieu de tra-

vail ? 
 
1 Temps en minutes : __________________ ..............  .......................  veuillez poursuivre avec la question 62 ... 
2 Mon lieu de travail est à mon domicile .......................  .......................  veuillez poursuivre avec la question 62 ...  
9 Ne sais pas/aucune indication                            veuillez poursuivre avec la question 62

     
 
61. Question 
N'ayant pas d'activité professionnelle régulière, vous êtes : 
 
1 Parent au foyer 
2 En recherche d’emploi, au chômage 
3 En études/formation 
4 A la retraite 
5 Autre, préciser : __________________ 
9 Ne sais pas/aucune indication 

 
 
62. Question 
Quelle est votre niveau de formation le plus élevé ? 
 
10 Formation scolaire non achevée/école primaire 
21 École obligatoire 
22 Formation transitoire 

(p.ex. préapprentissage, 10e année scolaire, année d'enseignement ménager) 
31 Formation générale sans maturité 

(p.ex. école de culture générale ECG, école de degré diplôme EDD, école d'administration et des 
transports) 

32 Formation professionnelle initiale ou apprentissage professionnel 
(formation professionnelle élémentaire, attestation de formation professionnelle, école profession-
nelle à plein temps, école de commerce, école de métiers) 

33 Maturité ou école normale 
(gymnase, maturité professionnelle ou spécialisée) 

40 Enseignement post-secondaire non tertiaire  
(formation complémentaire ou deuxième formation) 

51 Formation professionnelle supérieure avec brevet fédéral, maîtrise fédérale 
(école technique, ETS, ESCEA, ESAA, IES) 

52 Haute école spécialisée, Université, EPF 
(aussi Haute école pédagogique, licence, bachelor, master, diplôme post grade) 

60 Doctorat, agrégation 
97 Autres 
98 Ne sais pas/aucune indication 
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63. Question 
Quel est approximativement le revenu mensuel brut de votre ménage ? 
 
Veuillez additionner tous les revenus des personnes qui contribuent à l'entretien.  
De même, ne comptez pas seulement les salaires, mais aussi les éventuels autres revenus  
(pension, rente, allocation, etc.). 
 
1 Jusqu'à Fr. 3000.-- 
2 Fr. 3000.-- à Fr. 5000.-- 
3 Fr. 5000.-- à Fr. 7000.-- 
4 Fr. 7000.-- à Fr. 9000.-- 
5 Fr. 9000.-- à Fr. 11000.-- 
6 Fr. 11000.-- à Fr. 13000.-- 
7 Fr. 13000.-- à Fr. 15000.-- 
8 Plus de Fr. 15000.-- 
98 Ne sais pas/aucune indication 
 

 
64. Question 
Une partie du revenu doit être dépensée, par exemple pour le loyer et les assurances.  
Avec ce qui vous reste : Vous en sortez-vous bien ? 
 
1 Oui 
2 Plus ou moins 
3 Non 
9 Ne sais pas/aucune indication 

 
 

65. Question 
Quelle est votre nationalité ? 
 
1 Suisse 
2 Autre, laquelle ? __________________ 
8 Ne sais pas/aucune indication 

 
 

66. Question 
Avez-vous une deuxième nationalité ? 
 
1 Oui : __________________ 
2 Non 
8 Ne sais pas/aucune indication 

 
 
Veuillez répondre aux questions 61-75 ci-dessous uniquement si votre état civil est "Concubin(e)", "Partena-
riat enregistré" ou "Marié(e)" (selon Question 7). Autrement poursuivre à la fin du questionnaire. 
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67. Question 
Votre conjoint-e/partenaire a-t-il/elle actuellement une activité professionnelle rémunérée régulière ? 
 
Si votre conjoint-e/partenaire est actuellement en congé maternité, en congé parental ou en congé mala-
die/accident mais qu’il/elle reprendra son activité professionnelle suite à cet arrêt de travail : veuillez indiquer 
qu’il/elle a une activité professionnelle régulière et répondre aux questions suivantes en fonction  
de cette activité avant cet arrêt de travail. 
 
1 Oui       
2 Non        veuillez poursuivre avec la question 72 
8 Ne sais pas/aucune indication    veuillez poursuivre avec la question 72   
 

 
68. Question 
Quel est le taux d'activité de votre conjoint-e/partenaire ? 
 
1 Temps plein (90-100%) 
2 Temps partiel, quel pourcentage : __________________% 
9 Ne sais pas/aucune indication 
 
 
69. Question 
Concernant l’horaire de travail de votre conjoint-e/partenaire, s’agit-il principalement d’un:  
 
1      Horaire de travail régulier 
2      Horaire de travail irrégulier 
3      Travail de nuit 
4      Travail sur appel 
5      Travail saisonnier 
9      Ne sais pas/aucune indication 
 

 
70. Question 
Quelle est la situation professionnelle de votre conjoint-e/partenaire ? Est-il/elle : 
 
11 Ouvrier/ouvrière 
32 Employé-e 
31 Cadre moyen (chef-fe de bureau, gérant-e, contremaître, etc.) 
31 Cadre supérieur-e 
31 Chef-fe d’entreprise, cadre dirigeant-e 
11 Profession libérale 
12 Indépendant-e 
98 Ne sais pas/aucune indication 
 

 
71. Question 
Combien de temps environ faut-il à votre conjoint(e) pour se déplacer entre son domicile et son lieu  
de travail ? 
 
1 Temps en minutes : __________________ ..............  veuillez poursuivre avec la question 73 
2 Son lieu de travail est à notre domicile ......................  veuillez poursuivre avec la question 73 
9 Ne sais pas/aucune indication                 veuillez poursuivre avec la question 73 
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72. Question 
N’ayant pas d’activité professionnelle régulière, votre conjoint-e/partenaire est : 
 
1 Parent au foyer 
2 En recherche d’emploi, au chômage 
3 En études/formation 
4 A la retraite 
5 Autre, préciser : __________________ 
9 Ne sais pas/aucune indication 

 
 

73. Question 
Quel est le niveau d'études le plus élevé de votre conjoint-e/partenaire ? 
 
10 Formation scolaire non achevée/école primaire 
21 École obligatoire 
22 Formation transitoire 

(p.ex. préapprentissage, 10e année scolaire, année d'enseignement ménager) 
31 Formation générale sans maturité 

(p.ex. école de culture générale ECG, école de degré diplôme EDD, école d'administration et des 
transports) 

32 Formation professionnelle initiale ou apprentissage professionnel 
(formation professionnelle élémentaire, attestation de formation professionnelle, école profession-
nelle à plein temps, école de commerce, école de métiers) 

33 Maturité ou école normale 
(gymnase, maturité professionnelle ou spécialisée) 

40 Enseignement post-secondaire non tertiaire  
(formation complémentaire ou deuxième formation) 

51 Formation professionnelle supérieure avec brevet fédéral, maîtrise fédérale 
(école technique, ETS, ESCEA, ESAA, IES) 

52 Haute école spécialisée, Université, EPF 
(aussi Haute école pédagogique, licence, bachelor, master, diplôme post grade) 

60 Doctorat, agrégation 
97 Autres 
98 Ne sais pas/aucune indication 

 
 

74. Question 
Quelle est la nationalité de votre partenaire ? 
 
1 Suisse 
2 Autre, laquelle ? __________________ 
8 Ne sais pas/aucune indication 
 

 
75. Question 
Votre conjoint(e) a-t-il/elle une deuxième nationalité ? 
 
1 Oui : __________________ 
2 Non 
8 Ne sais pas/aucune indication 
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76. Question 
Avez-vous des remarques à formuler sur l'enquête ou sur la garde des enfants ? 
 

 
 
 
 
 

 
2 Non 
 
 
FIN 
 
 
Nous vous remercions vivement d'avoir pris le temps de répondre à nos questions. 
Un grand merci pour votre collaboration. 
 
Nous vous souhaitons le meilleur pour vous et votre famille ! 
 
Veuillez nous renvoyer ce questionnaire gratuitement dans l'enveloppe jointe  
avant le 31 octobre 2022. 
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8.3 Équipe gfs.bern 

 

LUKAS GOLDER 

Co-directeur et président du conseil d'administration gfs.bern, poli-
tologue et spécialiste des médias, MAS FH in Communication Mana-
gement, NDS HF Chief Digital Officer, chargé de cours à la Haute 
école de Lucerne et au KPM de l'Université de Berne. 

 lukas.golder@gfsbern.ch 

Domaines de spécialisation : 
Analyses intégrées de la communication et des campagnes, analyses 
de l'image et de la réputation, analyses des médias / analyses de 
l'effet des médias, recherche sur la jeunesse et les changements so-
ciaux, votations, élections, modernisation de l'État, réformes de la 
politique de la santé.  

Publications dans des ouvrages collectifs, des magazines spécialisés, 
la presse quotidienne et sur Internet. 

 

MARTINA MOUSSON 

Responsable de projet, politologue 

 martina.mousson@gfsbern.ch 

Domaines de spécialisation : 
Analyse de thèmes et d'enjeux politiques, votations et élections na-
tionales (SRG-Trend, analyses VOX, baromètre électoral), analyses 
d'image et de réputation, analyses de communication intégrées, 
analyses de contenu des médias, méthodes qualitatives, thèmes de 
société (recherche sur la jeunesse, racisme, familles, classe 
moyenne) 

 

RONJA BARTLOME 

Collaboratrice scientifique Data Science 

 ronja.bartlome@gfsbern.ch 

Domaines de spécialisation : 
Analyse de données, programmations, visualisations, recherches, 
méthodes quantitatives et qualitatives 
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SOPHIE SCHÄFER 

Collaboratrice scientifique Data Science 

 sophie.schaefer@gfsbern.ch 

Domaines de spécialisation : 
Analyse de données, programmations, visualisations, recherches, 
méthodes quantitatives et qualitatives 

 

ROLAND REY 

Collaborateur administration 

 roland.rey@gfsbern.ch 

Domaines de spécialisation : 
Publication assistée par ordinateur, visualisations, administration 
de projets, Administration des conférences 

 

NICOLE CALAME  

Partenaire stratégique pour la Suisse romande, Animatrice et psy-
chologue 

 nicolecalame@me.com 

Domaines de spécialisation : 
Groupes de discussion, ateliers et entretiens individuels (anima-
tion), études de marché qualitatives, études sociologiques et poli-
tiques 
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L'institut de recherche gfs.bern est membre de l'Association suisse 
des recherches de marché et sociales et garantit qu'aucune interview 
n'est menée avec des intentions ouvertes ou cachées de publicité, de 
vente ou de commande.  
 
Plus d'informations sur www.schweizermarktforschung.ch 

gfs.bern ag 
 Effingerstrasse 14 
 CH – 3011 Bern 
 +41 31 311 08 06 
 info@gfsbern.ch 
 www.gfsbern.ch 


